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دیفر عنوان سوال )همراه با پاسخ( بارم  
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 پیام آیات شریفه زیر را بنویسید :

- 

 بتَغِ غَیرَ الاِسلامِ دیناً فلََن یُقبَلَ مِنهُ وَ هُوَ فِی الاخرِةِ مِنَ الخاسِرینَ«» وَ مَن یَ

 31صفحه  2برساند اسلام است . ) تنها دین مورد پذیرش اسلام است ( درس تنهای دینی که میتواند به رستگاری دنیا و آخرت 

 »اَفَلاَ یَتَدَبَّرونَ القُرآنَ وَ لَو کانَ مِن  عِندِ غَیراِللّهِ لَوَجَدوا فیهِ اختِلافاً کَثیراً «

 40صفحه  3می باشد . درس  اشاره به انسجام درونی قرآن در عین نزول تدریجی آن دارد که از جمله جنبه های اعجاز محتوایی
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25./  

 

25./  

 

25./  

 

25./  

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید:

 

  64صفحه  5درس درست  رسول خدا در سال سوم بعثت مامور به دعوت خویشاوندان خود به اسلام شد .

نامد.  به اذن الهی انجام میدادند را معجزه میقرآن کریم کارهای خارق العاده ای که پیامبران برای اثبات نبوت خود 

  37صفحه  3درس  نادرست

  63صفحه  5درس  نادرست اداره جامعه و تعلیم و تبیین دین ، امری تمام شدنی و پایان پذیر است.

 درستزیبایی های لفظی و ساختار موزون کلمات قرآن ، از آغاز نزول مورد توجه همگان و حتی مخالفان قرار گرفت  .  

  40صفحه  3درس 
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 گزینه صحیح را مشخص کنید :

........ است . نیازهای .......... هستند و شیوه داد و ستد نیازهای  امنیت ،عدالت و داد و ستد با  دیگران  

متغییر  –غریزی                      ب(ثابت -الف(طبیعی   

طبیعی-ثابت                        د(غریزی  –ج( متغییر   

30صفحه  2درس گزینه ب   

« به ترتیب از عواقب معصوم نبودن پیامبر در کدام  » از دست رفتن اعتماد مردم به دین « و » سلب شدن امکان هدایت از مردم

 مسولیت ایشان است ؟

دریافت و ابلاغ وحی  _ولایت معنوی                            ب( ولایت ظاهری  –الف( ولایت ظا هری   

ولایت معنوی _دریافت و ابلاغ وحی                    د(تعلیم و تبیین دین  –ج( تعلیم و تبیین دین   

  53صفحه  4درس  گزینه ج

 تعبیر » طبیب سیار « برای پیامبر اکرم )ص( توسط امام علی )ع( بیانگر کدام ویژگی رهبری ایشان  می باشد ؟

ب( تلاش برقراری عدالت و برابری       الف(محبت و مدارا با مردم                                     

 ج( مبارزه با فقر و محرومیت                                        د( سخت کوشی و دلسوزی در هدایت مردم

  77صفحه  6درس  گزینه د
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 کدام گزینه درباره این موضوع که یکی از اهداف مهم حکومت  رسول خدا اجرای عدالت بود ، صحیح است ؟

 

الف ( آن حضرت درآمد بیت المال را میان مسلمانان به مساوات تقسیم کرد و باتوجه به ملیت ها )عرب و غیر عرب ( احقاق حقوق 

کردند . می  

ب( پیامبر اکرم )ص( در برابرضایع شدن حقوق افراد جامعه می ایستادند و کوتاه نمی آمدند ومتجاوز حقوق مردم را در هر 

کردند . ود مجازات میموقعیت ومقامی  که ب  

 ج( پیامبر اکرم )ص( در برابر ضایع شدن حق )اعم از شخص خود یا دیگران ( می ایستادند .

کردند جامعه ای بنا کنند که همه مردم در برابر قانون الهی تسلیم باشند . د( پیامبراکرم سعی می  

  75صفحه  6درس گزینه ب 
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25/0  
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5/0  

 

 با توجه به آیات زیر به سوالات پاسخ دهید :

 

 » اِنَّما وَلیُّکمُُ اللّهُ وَ رَسولُهُ واَلَّذینَ آمَنواُلَّذینَ یُقیمونَ الصَّلاةَ وَ یُؤتونَ الزَّکاةَ وَهمُ راکِعونَ«

 

  65صفحه  5ولایت درس الف( آیه به چه نامی مشهور است ؟ 

  65صفحه  5حضرت علی ) ع ( درس چه کسی نازل شده است ؟ شأن ب( این آیه در

 

 

الناّس  اِنَّ اللّهَ لاَ یَهدیِ نَ »یا اَیُّهَا الرَّسولُ بَلِّغ ماَ اُنزِلَ اِلَیکَ مِن ربِّک واَِن لمَ تَفعَل فَما بَلَّغتَ رِسالَتَهُ و واَللّهُ یعَصمُِکَ مِ

 القَومِ الکافرِینَ «

 

 5حضرت علی )ع ( را به عنوان جانشین و امام بعد از خود معرفی نماید . درس الف( خداوند چه فرمانی به پیامبر می دهد ؟ 

  68صفحه 

 68صفحه  5به اندازه رسالت پیامبر )ص( درس ب( اهمیت این فرمان چقدر است؟ 

زیرا به دلیل به خطر افتادن منافع برخی افراد امکان ضربه زدن دهد که او را حفظ خواهد کرد؟  ند به پیامبر وعده میج( چرا خداو

  68صفحه   5و آسیب رساندن به پیامبر ) ص ( بود درس 
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5/1  

 کشف ارتباط

چپ ارتباط دارد ؟ ) در سمت چپ یک مورد اضافی است .(هرکدام از موارد سمت راست با کدام یک از موارد سمت   

 

25صفحه  2درس رشد تدریجی سطح فکر مردم   -لَا ضًرَرَ وَ لا ضِرارَ فِی الاِسلام                                                      -  

  29صفحه  2درس اسلام پویایی و روز آمد بودن دین  -اِنّا مَعاشِرَ الاَنبیاءِ اَمِرنا اَن نُکَلِّمَ النّاسَ عَلَی قدَرِ عُقُولِهمِ                 -

  25صفحه  2درس تحریف تعلیمات  پیامبران پیشین  -فراموشی تعلیمات انبیا بدلیل عدم توسعه کتابت                        -

استمرار و پیوستگی در در دعوت   -                                                                                       
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 اصطلاحات زیر را تعریف کنید :

 

( درحالی که فرمان و قانونشان بر گرفته از فرمان  25/0کنند ) دهند و قانون گذاری می کسانی که به مردم فرمان میطاغوت : 

 الهی نیست .)0/25 ( – درس 4 صفحه 51

 

روزمره فراتر رود و در افق بالاتری بیندیشد خود را با نیاز های مهم تر روبه رو می زمانی که انسان از سطح زندگی :نیاز های برتر 

 ( و نیاز هایی که برآمده از سرمایه های الهی است و پاسخ صحیح به این نیاز های اساسی سعادت انسان را تضمین می 25/0بیند )

13صفحه  1درس  –(  25/0کند )  
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 باتوجه به متن های زیر ، به سوالات پاسخ دهید:

شوند و کودکان و زنان زیادی با گرسنگی و آوارگی به  در حالی که مردم مظلوم غزه ،همه روزه توسط صهیونیست ها بمباران می

 ورزند. دریغ میکنند و حتی از یک اعلام همبستگی ساده  شهادت میرسند ؛ اکثر کشور های منطقه به آنها کمک نمی

 

تاریخ  الف( به نظر شما اگر همه ی کشور های مسلمان یکصدا از مردم غزه حمایت می کردند چه اتفاقی می افتاد؟

جهان و تجربه ملل گوناگون گواه است که یکی از رمز های اصلی پیروزی هر ملتی اتحاد آن بوده است . و چنانچه این وحدت و 

توانست تا این حد  ( ، اسرائیل نمی25/0مقاومت مردم غزه سریع تر و بهتر به نتیجه می رسید ) حمایت شکل می گرفت 

شدند و  ( ، تمام مردم جهان نسبت به این موضوع آگاه می 25/0متجاوزانه عمل کرده و چنین جنایات هولناکی انجام دهد )

 57صفحه  4( درس  25/0در میان تفرقه بیندازد و قدرت واحد اسلام به نمایش گذاشته می شد .) نمی توانستدشمن 

ب(این کشور ها بعنوان یک کشور اسلامی ، کدام مورد از راهکار های وحدت بخشی میان مسلمانان را نادیده گرفته 

  57صفحه  4م درس پاسخگویی به فریاد خواهی مسلمان مظلوم و تلاش برای رهایی او از ظل اند؟
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بار از گوش دادن  185بار از علم ، 770در کمتر کتابی به اندازه قرآن بر تعقل وتفکر و علم دوستی تاکید شده است ؛ در این کتاب 

م بار از تبیین و دلیل و ده ها کلمه دیگر همانند قلم کتاب که مرتبط با عل 132بار از فک کردن ،18بار از عقل،  49و توجه کردن ،

 است نام برده شده است و حتی آیاتی در نکوهش جهل و غفلت و تعقل نکردن  وجود دارد 

 

به اعجاز محتوایی ) ذکر نکات علمی بی سابقه ( اشاره می این متن به کدام یک از جنبه های اعجاز قرآن کریم اشاره دارد؟ 

  43صفحه  3کند درس 
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 به  سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید :

 

 الف(پیامبر اکرم )ص( برای اگاهی مردم از کدام  موضوع مدتها هر روز صبح هنگام رفتن به مسجد از در خانه فاطمه )س( می

 گذشت و اهل خانه را »اهل بیت « صدا می زد  ؟

برای اینکه مردم متوجه شوند که آیه تطهیر فقط در شأن این بزرگواران )اهل بیت ( نازل شده و آن ها مقام عصمت دارند و سخن 

  70صفحه  5و عملشان مطابق دین و دستورات الهی است . درس 

خالی از کدورت با  زیرا دوست دارم با دلی پاک و نکنید» بدی های یکدیگر را پیش من بازگو ب( این سخن رسول خدا 

 6ویژگی محبت و مدارا با مردم درس اشاره به کدام  ویژگی شخصیتی و رهبری رسول خدا )ص( دارد ؟ شما معاشرت کنم « 

  76صفحه 

 

  37صفحه  3تحدّی درس اشاره به چه موضوعی دارد ؟  » اَم یَقولونَ افتَراهُ  قُل فأتوا بِسورَةٍ مِثلِهِ «ج( آیه 

 

 مسلمانی است که به فرمان خدا و پیامبر ) ص( ، امیرالمومنین علی )ع ( را طلاح دینی به چه معناست ؟ د( شیعه در اص

  80صفحه  6جانشین پیامبر می داند و از او پیروی می کند درس  

 

باید پاسخ به نیاز های برتر باید چه ویژگی داشته باشد ؟  »عمر محدود آدمی و زیاد بودن راههای پیشنهادی «( باتوجه به ه

  15صفحه  1درس  --کاملاً درست و قابل اعتماد باشد 

 

 

 
 

24 

 

 
 

 

25 

 
 
 
 

26 

 

27 
 

 

28 

 

1 

 

 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید .

. مردم زمان خودش به معجزه بودن آن اعتراف کنند و آن را 1الف (معجزه ی آخرین پیامبر باید چه ویژگی هایی داشته باشد ؟ 

 37صفحه  3درس  –(  5/0. آیندگان هم معجزه بودن آن را تایید کنند . )2(  5/0فوق توان بشری بدانند . )
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16 

 

 ت اجرای احکام اجتماعی اسلام را توضیح دهید .ب ( از دلایل ضرورت تشکیل حکومت اسلامی ، ضرورر

اسلام یک دین کاملاً اجتماعی بوده و علاوه بر توجه به فرد ، به زندگی اجتماعی نیز توجه کامل دارد  وتا آنجا که مقدور بوده به 

برخی از احکام فردی همچون عبادت نیز جنبه اجتماعی داده است و همچنین قرآن کریم احکام اجتماعی متعددی دارد که 

( از آن گذشته اصولاً یکی از اهداف ارسال پیامبران آن بود که مردم ، جامعه 5/0)نیست یسر اجرای آن ها بدون تشکیل حکومت م

ای بر پایه عدل بنا کنند و روابط مردمی و اجتماعی خود را بر اساس قوانین عادلانه بنا نهند که این هدف هم بدون وجود نظام 

 50صفحه  4( درس 5/0) نمی باشد .حکومتی سالم میسر 

 

 را در هدایت انسان شرح دهید . وحی  عقل و ج( نقش

خداوند برنامه ی هدایت انسان را از طریق پیامبر )ص ( می فرستد این برنامه که در برگیرنده ی پاسخ به سوالات بنیادی بشر 

)نقش امتیازات آن ( تا انسان ها با تفکر در این برنامه و پی بردن به ویژگی ها و 5/0است توسط رسولان به مردم ابلاغ می شود )

، ( با اختیار خود این برنامه را انتخاب کنند و در زندگی به کار بندند و به هدفی که در خلقتشان قرار داده است  5/0) عقل (

  15صفحه  1( درس  5/0)  ) نقش اختیار (برسند 

 جمع نمره                                    موفق و پیروز باشید.                                                                              
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تعالی باسمه  

 ردیف عنوان سوال )همراه با پاسخ( بارم

1 

 
 
 

 ترجم الکلمات التی اشُیر إِلیها بخطٍ:

سَ لأنهّ مِن  حَرَّمَ    ...............     ..................       .  الأعمالِ  أقبحَِ اللهُ التجسُّ

     ..................  :تعنتّا   الطالبُ یسألُ معلمّ علم الأحیاء

       .................. :الناّسُ لبَُّ هذه الأثمار یأکلُ 

                                                               

1 

  گیری / می خورندکرد / زشت ترین / مچ ( حرام 25/0)هر مورد          : راهنمای تصحیح 

5/0  

 

 

 زائدة(  ة والکلمتینِ المتضادتینِ )کلماکتب فی الفراغ الکلمتینِ المتُرادفتینِ 

                   «سَکَتَ ، الذّنب ، تعَادَلَ ، تکََلَّم ، الإثم»

 ≠......................ب(.........=...........               الف(

2 

  سَکتََ  ≠ تکَلََّم/   الإثم =الذّنب( 25/0)هر مورد           : راهنمای تصحیح 

5/0  

 

 

 فِی المعنی:لغَریبة عَین الکلمَة ا

 ( اللاعبُ              4( الحاکم           3( المتُفََرّج           2(الحَکَم1 الف(

عر1 ب(          (التخفیض              4(الفُسوق              3(النوعیة             2(السِّ

          

3 

  الفسوق-الحاکم / ب-فال( 25/0)هر مورد              راهنمای تصحیح: 

5/0  4 : ...........أسعار) مفرد(                                 المیَتْ : ............) جمع(  اکتب مفرد او الجمع:    

  عرسِ  /موات ا( 25/0)هر مورد             : راهنمای تصحیح 

5/4  

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                   ترجم هذه الجمل: 

  .إلی الدّرسِ یرَسُب لایستمعمَن  الف(

رةَِ . تنمو الشّجرةُ الخانقةُ في بعضِ الغابات.شَجَرةَُ البْلوَّطِ هيَ مِنَ الأْ  ب(  شَجارِ المُْعَمَّ

 الاجتنابُ عَن کلامٍ فیه إساءةٌ للأدب. کلِّمِ الناّسَ علی قدَر عُقولهِم. ج(

 علِمتَ أجلّ من الذّي ينُشئ أنفِساً.ما د(

 .الخْيانةََ  يجَْتَنِبُ  لا الأمانةَ وَ يعَْتقَِدُ  لا مَنْ  الناّسِ  شَُّ  (ـه

۵ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 راهنمای تصحیح:  

 25/0مردود می شود  25/0به درس گوش ندهد هر کس -الف

 25/0.رشد می کند 25/0در برخی از جنگلها  25/0درخت خفه کننده  25/0درخت بلوط از درختان کهنسال است -ب

 25/0به اندازه عقلهایشان.  25/0با مردم سخن بگو  25/0در آن بی ادبی است.  25/0دوری از سخنی که  -ج

 25/0 .می آفریند 25/0جانها را  25/0تر از کسی که  گرامی 25/0نشناختی  -د

 25/0کند. و از خیانت دوری نمی  25/0به امانت داری اعتقاد ندارد  25/0کسی است که 25/0بدترین ِ مردم  -هـ
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تعالی باسمه  

5/0  

 

 

 

 

 

 

 

                                                       انتخب الترجمة الصحیحة:                                                              

 الف( إشْتریتُْ فسُتانا  كانَ الفُستانُ رَخیصا  : 

    بود.زان پیراهن زنانه ای خریدم. پیراهنی كه ار -1

       ن پیراهن زنانه ارزان بود.آ یک پیراهن زنانه خریدم ،  -2

  :إن تتََّقوا اللهَّ یجعل لکم فرقانا  ب( 

    گر از خدا پروا کنید برای شما نیروی تشخیص حق از باطل قرار می دهد. ا -1    

  .قطعا از خدا پروا کنید تا برایتان نیروی تشخیص حق از باطل قرار دهد -2 -

۶ 

 
 
 
 
 
 
 

  1-/ ب 2-فال( 25/0)هر مورد             تصحیح:راهنمای  

5/1  

 

 

جَمَةِ الفْارسیةِّ: لِ الفَْراغاتِ في الترَّ         کَمِّ

 قمُ للمعلمّ وفِّه التّبجیلا:(الف

 برای معلمّ .................. و احترامش را ...................... .   

 :تقریباً  سَنَةٍ  مِئَةِ خَمسِ  وَ  آلافٍ  ثلَاثةَِ  عَلیَ عُمرهُا يزَيدُ  وَ  أمَتارٍ، تسِعَةَ  قد یبلغُ قطُرهُاب(

 .است سال از..................... بيشتر تقريباً  آن عمر و میرسد متر به........ آن قطر گاهی

 :!«للِكلامِ آدابٌ فَيجَِبُ عَلى الذّي يتكلمّ أن يعَملَ بِها ج( 

 سخن آدابی ............... پس کسی که سخن می گوید باید به آنها .................! 

۷ 

 
 

  دارد / عمل کند -سه هزار و پانصد. ج/  9 -برخیز/ کامل بجا آور .ب-فال( 25/0)هر مورد            : راهنمای تصحیح 

5/1  

 ترجِم الکلمات التّی تحَتها خطّ:  

 الف( سَمّیَ : نامید   

يتَ-1  الآخرینَ بالأسماء القبیحة  :................. تسمیةَ حَرَّمَ اللهُ  -2: .............         سورةُ الحُجُرات بسورة الأخلاق سُمِّ

 ب(تکَلََّمَ: حرف زد          

 مع الذی خَلفَه: ........................ یتََکَلَّمُ الطاّلبُ   کانَ -2تعُرفوا : ...................                                      تکََلَّموا -1 

لَ : ثبت کرد       ج( سَجَّ

لُ  -2هدفاً یذَهَب إلی النَّهائیّ : ...........              یسَُجِّلمَن -1              المهُاجِمُ هدفاً : ...................  سَیسَُجِّ

                                                                                                                                    

8 

 
 
 
 
 

 
 

 
 ( 25/0)هر مورد        تصحیح: راهنمای 

 ثبت کند یا بزند/ ثبت خواهد کرد یا خواهد زد  -حرف می زد.         ج -2حرف بزنید / -1 -ب          نامیدن .-2شد / نامیده -1 -فال
 

75/0  

 

 

 

 

       عَیِّن الفعلَ المناسِبَ للفراغِ:                                                                                             

 لاتلعبی( –لاتلعبوا  –یا اأولادُ رجاءً .......................... فی الشّارع .                                       ) لاتلَعب الف(

 یجُیبون( -أجابوا    -مَن سألَ في صِغره ....... في کِبََه.                                                         )  أجابَ  ب(

ثُ ج( ثنْا  -.......................... حولَ ما نقَْرأَْ في علمِ الأحَیاءِ الأسُبوعَ القادمَ.              )کنُاّ نتَحََدَّ  (سَنتَحََدَّثُ  -حَدَّ

 

۹ 

ثُ  -أجاب       ج -ب        لاتلعبوا -فال( 25/0)هر مورد           : راهنمای تصحیح    سَنتَحََدَّ
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18 تعداد سوالات: تبادکان محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه   

4 تعداد صفحات: متوسطه گروه های آموزشی و بررسی محتوا، یاداره تکنولوژ  2عربی زبان قرآن  نام درس:   

1403آذر  تاریخ طراحی: زبان عربی گروه درسی استانداردنمونه سوالات   یاضیر-یازدهم تجربی پایه و رشته:    

 

 

تعالی باسمه  

5/1 

 

 عَیِّن اسم التفضیل و اسم المکان ، اسم المفعول ، اسم الفاعل و اسم المبالغة فی العبارات التالیة:                          

 ر فاعِلهُُ.خیرٌ مِن الخَی يسَتخَدِمها المزُارعِونَ حَولَ المزَارِعِ لحِِمايةَ ِمَحاصيلهِم. التوّابُ مَن یقَبلَُ التوبةَ عن عبادِهِ.
10 

 
 ( 25/0)هر مورد           تصحیح:راهنمای 

 (التوّابُ ) اسم المبالغة (فاعِلُ /  المزُارعِونَ )اسم الفاعل  (مَحاصيلِ )اسم المفعول  (المزَارِعِ )اسم المکان ( خیرٌ )اسم التفضیل 
 

5/0  

 
 

 :ما تحته خطّ ترَجِم 

 : ضلزمیلی، له سراویل أف مَتجَرُ  ذلکب(                                  « ....................ا.الأمُورِ أوَسَطهُ خَیرُ »الف ( 
11 

  مغازه -بهترین / ب -فال( 25/0)هر مورد           :راهنمای تصحیح 

5/1 

 
 
 
 

 

طِ  و فعل الشّّط عَیِّنو ترجمة الکمِل أ  :                                                                                           في الجُمْلتَین جوابَ الشَّّ

طِ : ..... فعل                                            مَن غَلبَتَ شَهوَتهُُ عَقلهَُ فهَو شٌّ مِنَ البَهائمِ . -1  ..............الشََّّ

 ... است.     .....چیره شود او از چهارپایان .................. شهوتش بر عقلش 

طِ : ..................                                                                  ســروراً . خیــراً تحَصُد إن تزَرع-۲  جواب الشََّّ

 .اگر نيکی ............... ، شادی ............... 

12 
 
 
 
 
 

طِ  فعل بدتر ) /هرکس  -1( 25/0)هر مورد           : راهنمای تصحیح  طِ  بکاری / درو می کنی ) -2.  (: غلبتالشََّّ   (تحَصُد :جواب الشََّّ

5/0  

 

 

 

 انتخب الصّحیح في ترجمة اسم المعرفة و النّکرة:

 هر دو -        3چراغ-      2چراغی -1. .......خریدم.                            مصباحاً اشتریتُ  الف(

 ........←«الطاّلب » مجتهدٌ. ترجمة الطاّلبُ جلس طالبٌ علی الکرسّي. ب(

 دانش آموزی-     3آن دانش آموز -    2یک دانش آموز -1                                                                              

13 

  آن دانش آموز -. ب چراغی -فال( 25/0)هر مورد           : راهنمای تصحیح 

1 
 عیِّن المحل الاعرابی لما اشیر الیه بخط:   

لَ                                                                                                        .............     .............     ..............     ..............                                                        .         باراةِ المُ فی  رائعا   هدفا   نابـُ لاعِ سَجَّ
14 

  مفعول / صفت / مجرور به حرف جرّ  / فاعل( 25/0)هر مورد            راهنمای تصحیح: 

۲5/0  

 

 ضَع فی الفراغ عددا  مُناسبا  : 

 سَبعونَ ناقِصُ ثلَاثینَ یسُاوي.................. .
1۵ 

   أربعین (25/0)          تصحیح:راهنمای  

5/1  

 

 

 

 

 

                                                                                      )کلَمتانِ زائدَتان(ضَعْ في الدْائرة العددَ المناسبَ. 

س. 1) ر .7. الهَمس  6  السبوّرةَ .5 النوّی .4 الکیمیاء .3المشُاغِب    .2  التجسُّ  . الغیبة (8  المعَُمِّ

                 جزء داخلی من الثمرة و یکون لبُاًّ للفاکهة! د(                                     !لوحٌ أمَامَ الطلُابِّ یکُتبَُ علیهِ  الف(

                             علمُ مطالعََهِ خَواصّ العَناصِِ!ه(                               الذی یضَراّلطلاب وقلیل الادب !   ب(

          ذکََرَ ما لا يرَضَْی بِهِ الْآخَرونَ في غيابِهِم! و(                                   خَرین ! السعی لمَِعرفة أسرار الآ  ج(

1۶ 
 
 
 
 
 
 

س -المشاغب / ج-ب / السبوّرةَ -فال( 25/0)هر مورد            :راهنمای تصحیح    الغیبة -و / الکیمیاء -/ هـ النوّی -/ د التجسُّ
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تعالی باسمه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 /1  
 

 
 
 
 
 

                                                      إقرَْأْ النَّص التاّلي ثمَُّ أجَِب عَنِ الأسَئلهِ التالیة:                                                                   

توجَدُ غاباتٌ جمیلةٌ منها فی محافظتي إیلام و لرستان. یدفِنُ شجرةُ البلوطِ هی مِن الاشجارِ المعمّرة لأنهّا قد تبلغُُ مِن العمر ألفي سنةٍ .

 السنجابُ بعضَ جوزاتِ البلوّط السّلمیة تحتَ التُرابِ.

 لمِاذا شجرة البلوط مِن الاشجار المعمّرة؟ (الف

 أین توجَدُ هذه الشجرة؟ (ب

 ماذا یدفِنُ السّنجابُ تحت التراب؟(ج

1۷ 
 
 
 
 
 
 

 

 ( 5/0)هر مورد         : راهنمای تصحیح

 لأنهّا قد تبلغُُ مِن العمر ألفي سنةٍ  -فال

 فی محافظتي إیلام و لرستان -ب

 یدفِنُ السنجابُ بعضَ جوزاتِ البلوّط السّلمیة تحتَ التُرابِ  -ج

 

5 /0  
 

 
 

                                                                               رَتِّبِ الْکلَمِاتِ وَ  اکتْبُْ سؤالا  صَحيحا .

 قبَِلَ / الحَْکَمُ / ما / لمِاذا / الهَْدَفَ  

ؤال : .............................................................؟    السُّ

18 

 
 

 

 
  راهنمای تصحیح:

 25/0 ؟الهَْدَفَ  الحَکمُ           25/0 ما قبلَ  لمِاذا
 

 جمع نمرات 20



 

دقیقه 80 مدت زمان امتحان: آموزش و پرورش خراسان رضویاداره کل   لسّادات سنگیمریم ا نام طراح:   

32تعداد سوالات: مشهد 7ناحیه  محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه   
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10/9/0314 تاریخ طراحی: زبان و ادبیات فارسی گروه درسی استانداردالات ؤمونه سن  یازدهم همۀ رشته ها پایه و رشته:   

 

تعالی  باسمه   

 ردیف عنوان سوال )همراه با پاسخ(  بارم 

نمره(  7قلمرو زبانی )    

25/0  

عبارت: »آن است که خداوند، اسباب را موافق خواهش بنده مهیّا کند تا خواهش او به نتیجه برسد« مفهوم و معنای کدام واژه  

 است؟

 ج( توقیع                        د( اقبال                       الف( تدبیر                              ب( توفیق      

 (                       0/ 25پاسخ:  ب( توفیق )

1 

5/0  

 است؛ درست آنها را بنویسید.  نادرستاز بین گروه واژه های زیر معنای دو واژه 

 ت: مردانه، خرگه: خیمه بزرگ« » نژند: بد اندیشی، خطوات: گام ها، حمیّ  

 ( 25/0(                  حمیّت: مردانگی، غیرت، جوانمردی )0/ 25پاسخ:  نژند: خوار و زبون   )

2 

25/0  

 ای را که زیر آن خط کشیده شده، بنویسید.   واژهمعنای 

 یافت« کوشکی » چون به دل رسید، دل را بر مثال 

 ( 25/0پاسخ:  قصر )

3 

5/0  

 به جز گزینه...در تمام گزینه ها غلط املایی وجود دارد 

 الف( بانگ و هزاهز و غریو خواست.                            ب( امیر مهجوب گشت از مردمان. 

 ت و تب تمامی ذایل گشت. د( علّ                   تی  دارند.                   ضیع  ج( اندک مایه

 (                                0/ 5پاسخ:  ج( اندک مایه ضیعتی  دارند. )

4 

1 

 در هر عبارت، املای درست را از داخل کمانک انتخاب کنید. 

 الف( ) از قضای آمده، غزای آمده(، پس از نماز، امیر کشتی ها)بخواست، بخاست(

عزیزترین رفقای من که حُسن سیرت را با )سباحت، صباحت( توأم داشت. ب(   

 پ( من طاقت)غرب، قرب( ندارم. 

( 25/0(              بخواست ) 0/ 25پاسخ:  الف(  از قضای آمده )  

( 25/0)   صباحتب(    

 ( 25/0پ(  قرب ) 

5 

5/0  

 املایی وجود دارد؛ آنها را یافته و درست هر یک را بنویسید.  نادرستی در گروه کلمه های زیر، دو مورد
 حضرت قنا   -شمشیر عافیت سوز  - اکراه و اجبار –توع و رغبت  

 ( 25/0(                         قنا: غنا ) 25/0پاسخ:  توع: طوع  )

6 

5/0  

 واژه های مشخّص شده را بنویسید. دستوری نقش 
 ستدن.را امیر المؤمنین می روا دارد  آن

 (0/ 25(                   ستدن: مفعول )25/0پاسخ:  آن : مضاف الیه )

7 

5/0  

 بیابید و نوع آن را بنویسید. نقش تبعی در جملۀ زیر یک  

 بخشید.«» همین حالت صلح و یگانگی با عشق و حقیقت، او را بردباری و تحمل عظیم 

 25/0ل)یک مورد مورد قبول است(  تحمّ  -حقیقت  -یگانگی –( 0/ 25پاسخ: معطوف )

8 

1 

 ؟ دلیل خود را بنویسید. نرفته استدرکدام عبارت فعل مجهول  به کار 
 الف( تا نماز پیشین، از این مهمّات فارغ شده بود.

 باز آی که پیغامی است سوی بونصر در بابی تا داده آید. ب( چون نامه ها گسیل کرده شود تو 
 ( 5/0( زیرا »شده« در این جا فعل اصلی است نه نشانۀ مجهول )0/ 5پاسخ:  الف() 

9 
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5/0  

 را بنویسید.  بیابید و نوع آن وابستۀ پیشین یکدر بیت زیر، 

 ازین سدّ روان در دیدۀ شاه             ز هر موجی هزاران نیش می رفت

 ( 5/0(      هزاران: صفت شمارشی )5/0(     هر: صفت مبهم )5/0پاسخ:  این : صفت اشاره ) 

 ذکر یک مورد کافی است. 

10 

5/0  

در عبارت» به خانه بازگشت و کیسه ها با وی ببردند و پس از نماز، کس فرستاد و قاضی بوالحسن و پسرش را بخواند و بیامدند.  

نید.« نوع وابستۀ پیشین در جملۀ چهارم با کدام واژه در متن زیر یکسان است؟ نوع وابسته را  بونصر، پیغام امیر به قاضی رسا

 بنویسید. 

 »بادهای  اواخر زمستان، ناله های واماندگان را با بوی خون جوادخان و هزاران شجاع گنجه تا فراز قلّه های قفقاز می برد.« 

 ( 25/0(      شاخص ) 25/0پاسخ:  خان )

11 

5/0  

 جملۀ هسته و وابسته را در بیت زیر مشخصّ کنید. 

 چو لشکر گرد بر گردش گرفتند              چو کشتی بادپا در رود افکند 

 ( 25/0(             چو کشتی بادپا در رود افکند: هسته ) 25/0پاسخ:  چو لشکر گرد بر گردش گرفتند: وابسته )
 

12 

5/0  

 معیار مرتّب کنید. اجزای بیت زیر را مطابق زبان 

 به یاری خواهم از آن سوی دریا                     سوارانی زره پوش و کمان گیر

 ( 5/0پاسخ:  از آن سوی دریا، سوارانی زره پوش و کمان گیر به یاری خواهم )

13 

  نمره(  5) قلمرو ادبی 

5/0  

 است؟  نشدهنام پدید آورنده کدام اثر مقابل آن درست ذکر 

 ب( زندان موصل: کامور بخشایش                     الف( عباس میرزا، آغازگری تنها: مجید واعظی     

 هاد و شیرین: نظامی گنجه ای فرت(  روزها: دکتر محمدعلی اسلامی ندوشن                           پ( 

 ( 5/0پاسخ:  ت( فرهاد و شیرین ) 

14 

25/0  
 »باران محبّت« برگرفته از کتاب.............. تألیف نجم الدیّن رازی معروف به دایه است. 

 ( 25/0پاسخ:  مرصاد العباد )
15 

25/0  

  ندارد؟کدام یک از شاعران زیر سروده هایی در قالب دو بیتی پیوسته 

 الف( ملک الشعّرای بهار                  ب( فریدون تولّلی              ج( فریدون مشیری                   د( رهی معیّری 

 ( 25/0پاسخ:  د( رهی معیّری )

16 

1 

 بنویسید. الف( مصراع دوم بیت زیر را 

 ..............................    نادره کبکی به جمال تمام                       

 بیتی از شعر »آفتاب حُسن« را بنویسید که در آن واژه »پنهان« دو بار تکرار شده است. ب( 

 (  25/0(  روضۀ فیروزه فام  ) 25/0پاسخ:  الف( شاهد آن) 

 ( 5/0دیده ها از اوست          آن آشکار صنعتِ پنهانم آرزوست )پنهان ز دیده ها و همه ب(  

17 

25/0  

 دارد؟  وجود در کدام گزینه، آرایۀ تشخیص

 الف( برداشته دل ز کار او  بخت              درماند  پدر به کار او  سخت

 شکفتن صبحی چنین را باور نداشت. ب( توده های دود و آتش و گرد و غبار با آخرین حلقه های شب درآمیختند. کسی 

 پاسخ:  الف( برداشته دل ز کار او  بخت              درماند  پدر به کار او  سخت

18 
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تعالی  باسمه   

5/0  

 مشخّص کنید.  دو آرایۀ مشترکت زیر ا بیا  در

 الف( از جای چو مار حلقه برجست              در  حلقۀ زلف کعبه زد دست 

 پرجوش               چون کعبه نهاد حلقه در گوشب( آمد سوی کعبه سینه 

 ( 25/0)ذکر دو مورد کافی است. هر مورد  -تناسب -تکرار -کنایه -پاسخ:  تشبیه

19 

5/0  

 مفهوم نمادین واژه های مشخصّ شده را بنویسید. 

 شل  روباه  درّنده باش ای دغل                مینداز خود را چو شیر  برو       

           ( 25/0(             روباه: نماد فرد ضعیف)25/0شیر  : نماد قدرت  )کسی که به دیگران فایده می رساند( )  پاسخ: 

20 

75/0  

 آرایۀ مناسب بیت را از داخل کمانک انتخاب کنید. 

 تشبیه(  -امواج لرزان                 خیال تازه ای در خواب می دید )مجازدر آن سیماب گون  الف( 

 استعاره(   -مراعات نظیردر آن دریای خون در دشت تاریک             به دنبال سر چنگیز می گشت )  ب(  

 یح( تلم –هرگز وجود حاضر و غایب شنیده ای؟         من در میان جمع و دلم جای دیگر است ) پارادوکس  ج( 

 ( 25/0)  پارادوکس(            ج(  25/0(                       ب( استعاره  )25/0پاسخ:  الف( تشبیه  )

21 

5/0  

 از تشبیه برای خلق کنایه بهره گرفته است؟ در بیت زیر، شاعر چگونه

 نه بیگانه تیمار خوردش نه دوست          چو چنگش رگ و استخوان ماند و پوست 

 ( 5/0شاعر وجه شبه را به صورت کنایه به کار برده است. )پاسخ:  

22 

5/0  

 کنایه را در بیت زیر مشخصّ کرده و مفهوم آن را بنویسید. 

 زنخدان فروبرد چندی به جیب              که بخشنده روزی فرستد ز غیب

 ( 25/0مشابه( )(       گوشه نشین شد )یا هر مفهوم 25/0پاسخ: زنخدان به جیب  فروبرد ) 

23 

  نمره(  8)  قلمرو فکری 

5/0  

 در بیت » ولی چندان که برگ از شاخه می ریخت                دو چندان می شکفت و برگ می کرد« 

 کدام واژه ها در مفهوم  »سرباز« و » لشکر« به کار رفته است؟ 

 ( 25/0(  » لشکر« :شاخه )25/0پاسخ: »سرباز«: برگ )

24 

5/0  

 در آفرینش الهی دارد؟  اره به چه نکته ایاشمفهوم این بیت، 
 به ترتیبی نهاده وضع عالم                   که نی یک موی باشد بیش و نی کم        

 (5/0پاسخ:  عالم هستی دارای نظام احسن است. )همه چیز در عالم هستی به اندازه و در جای خود است( ) 

25 

57/0  

 مفهوم مناسب هر بیت در ستون »ب« را مشخّص کنید. )در ستون »ب«یک مورد اضافی است( با توجهّ به ستون »الف« 
 

 ستون »ب«  »ستون الف« 
 الف( از عمر من آنچه هست بر جای              بستان و به عمر لیلی افزای                    

 ب( زمستی بر سر هر قطعه زین خاک          خدا داند چه افسرها که رفته              
 ج( مردم به خانه های تاریک و بی دریچه عادت کرده اند.

 عشق به میهن  -1

 خرافه پرستی -2
 و بدبختی فقر -3
 فداکاری در عشق  -4

 

 (  25/0)  2(             ج( 25/0)  1(                  ب( 25/0)     4الف(   پاسخ: 
 

26 

5/0  
بر کدام رفتار خردمندان تأکید   سعدی که دون همتانند بی مغز و پوست« /با توجهّ به بیت » کرم ورزد آن سر که مغزی در اوست 

 دارد؟
27 
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تعالی  باسمه   

 

 

 

 ( 5/0پاسخ:  جوانمردی )کرم ورزیدن( )

5/0  

 با توجّه به متن زیر چرا قاضی بسُت، هدیه پادشاه را قبول نمی کند؟

و من  گفت: زندگانی خداوند دراز باد؛ حال خلیفه دیگر است که او خداوند ولایت است و خواجه با امیر محمود به غزوها بوده است  

 نبوده ام و بر من پوشیده است که آن غزوها بر طریق سنّت مصطفی هست یا نه، من این نپذیرم . 

پاسخ:  زیرا او فردی پرهیزکار است و نسبت به حلال بودن پول شک دارد.)نمی داند که آیا آن جنگ ها به روش پیامبر بوده است  

 ( 5/0یا نه؟( )

28 

5/0  

 بیت زیر بنویسید. درک و دریافت خود را از 

 یقین، مرد را دیده بیننده کرد                    شد و تکیه بر آفریننده کرد

 سخ:  مرد با دیدن رسیدن رزق روباه به یقین رسید که خداوند رزق را از غیب می رساند پس رفت و به خداوند توکل کرد. پا

 ( 5/0)به پاسخ مشابه نمره تعلق می گیرد( ) 

29 

5/0  

 زیر شاعر  مخاطب را به داشتن چه ویژگی هایی توصیه می کند؟  در بیت
 گرت ز دست برآید چو نخل باش کریم               ورت ز دست نیاید چو سرو باش آزاد 

 (25/0(  آزادگی )25/0پاسخ:  کریم بودن ) 

30 

25/0  

 شاعر در بیت زیر قصد بیان چه نکته ای را دارد؟ 
 پنهان                فروغ خرگه خوارزمشاهی در آن تاریک شب می گشت 

 (25/0پاسخ:  پایان حکومت خوارزمشاهی )

31 

4 

 معنی و مفهوم عبارت های زیر را به نثر روان بنویسید. 
 سراچه ذهنم آماس می کرد.الف( 

  ب( ابلیس پر تلبیس یک باری گرد او طواف می کرد.
 بود. پ( حمله روس بختک وار روی دربار چنبره زده 

 و امیر از آن جهان آمده به خیمه فرود آمد. ت( 
 ث( دمار از جان این غولان کشم سخت.

 ج( بخور تا توانی به بازوی خویش                که سعیت بود در ترازوی خویش 
 های زریّن      بکشد سوی خانه، مَهِ خوب خوش لقا را   های شیرین، به بهانهبه ترانه چ( 

 پاسخ:  معنی و مفهوم عبارت های زیر را به نثر روان بنویسید.
   (5/0خانه کوچک ذهنم ورم می کرد. )معلوماتم زیاد می شد.( ) الف(  

 ( 25/0( یک بار دور قالب آدم می گشت.)0/ 25شیطان پرحیله و نیرنگ)ب( 
 ( 25/0( روی افراد قصر افتاده بود.) 25/0کابوس )  پ( فکر حملۀ روس مثل

 ( 25/0(  به خیمه وارد شد. )25/0) شده ت( و امیر گویی مرده بود و دوباره زنده  
 ( 25/0( می کشم و به سختی نابود می کنم. )25/0ث( این مغولان را )

 ( 5/0)د و مانند ترازویی است که به همان اندازه تلاش دریافت می کن( زیرا تلاش و کوشش ت25/0ج( تا آن جا که می توانی از دسترنج خودت استفاده کن )
                       (25/0) و خوش سیما را به خانه بازگرداند.( 25/0)  معشوق زیبا رو (   25/0)  با سخنان شیرینچ( 

32 

  موفق باشید  20























 

علی اکثر شْاتادی –هرضیِ ًَریاى  ًام عراح: ادارُ کل آهَزش ٍ پرٍرش خراساى رضَی هذت زهاى اهتحاى:  

تثادکاى -هشْذ  3ًاحیِ  هحل خذهت: هعاًٍت آهَزش هتَسغِ  14: تعذاد سَالات  

5: تعذاد طفحات هتَسغِ گرٍُ ّای آهَزشی ٍ تررسی هحتَا، ادارُ تکٌَلَشیِ  تاریخ هعاطر ایراى:  ًام درض   

20/09/1403 تاریخ عراحی: تاریخ گرٍُ درسی استاًذارد ًوًَِ سَالات   تجرتی -یازدّن ریاضی  پایِ ٍ رشتِ:   

 

 

تعالی تاسوِ  

 تارم عٌَاى سَال )ّوراُ تا پاسخ( ردیف

 الف:جولِ ّای طحیح ٍ غلظ را هشخض کٌیذ. 1

 اؾتؼواضفکطٕ هطزم زض زٍضُ ًاصطالسٗي قاُ ٍ هظفطالسٗي قاُ تطّثطٕ ضٍحاً٘ت تط هثاضظُ تا  ًْضت الف:

 اؾتَاض تَز.  ذاضرٖ
 غ ص

 غ ص تَز.  عطح ًظام روَْضٕ تَؾظ ضضاذاى تط اؾاؼ اّساف اًگل٘ؽ ب:

 غ ص اٗطاى ضا تكَٗك تِ حولِ تِ ّطات ًوَز. ،د: اًگل٘ؽ زض زٍضُ فتحؼلٖ قاُ

 ّای سوت چپ در ارتثاط است.ب: کذاهیک از گسیٌِ ّای سوت راست تا شوارُ

 اًگل٘ؽ 3الف:عطاح ػول٘ات چکوِ 

 ضٍظٍلت 2ب:ضّثط ػول٘ات آغاکؽ

 آهطٗکا-1

 ضٍظٍلت -2

 اًگل٘ؽ -3

 آٗطٍى ؾاٗس-4

 رضاخاى(-استثذاد-سیذ هحوذ عثاعثایی-سیذضیاءالذیي عثاعثایی-سیذحسي هذرض-)استعوار ج: در جاّای خالی عثارات هٌاسة تٌَیسیذ.

 ( 25/0اؾتَاض تَز. )اؾتثساز تٌ٘از حکَهت لاراض تط  -1

 (25/0تَز. )ؾ٘س حؿي هسضؼ  1111هْوتطٗي هرالف لطاضزاز  -2

 (25/0تا تملة اًزام قس. ) ضضا ذاىهلٖ زض ظهاى ًرؿت ٍظٗطٕ  قَضإ هزلؽ پٌزن زٍضُ اًتراتات -3

 د: گسیٌِ ّای هٌاسة را اًتخاب کٌیذ.

 (25/0) ؟ًثَز اًگل٘ؽ زض اٗزاز حکَهت هتوطکع زض اٗطاىرعٍ تصو٘وات  ،کساه٘ک اظ هَاضز ظٗط -1

  ذاٍضه٘اًِ حؿاؼ  هٌغمِ کٌتطل ب:                 اٗطاى ذَز زض زائوٖ هٌافغ الف:تخث٘ت

 ز:حفاظت اظ هطظّإ ٌّسٍؾتاى                                       افعٍى ًفت ضٍظ د: اّو٘ت

 (25/0) قس؟ػْسًاهِ ف٘ي کي اقتاٗي ٍ هزول تِ تطت٘ة ت٘ي اٗطاى تا کسام کكَض تؿتِ  -2

 فطاًؿِ-ز:اًگل٘ؽاًگل٘ؽ           -:فطاًؿِفطاًؿِ          د-ضٍؾِ٘          ب:ضٍؾِ٘-الف:فطاًؿِ

 ّای کَتاُ دّیذ.ُ: تِ سؤالات زیر پاسخ
هَلؼ٘ت حؿاؼ اٗطاى تطإ ( 5/0عطفٖ اٗطاى زض رٌگ رْاًٖ اٍل چِ تَز؟ )ّإ ت٘گاًِ تِ تٖتَرْٖ زٍلتػلت تٖ -1

 کكَضّإ زضگ٘ط

 قطٗؼت ٍ زٗي ضاًسى حاقثِ(  5/0ّسف اصلٖ ضضاقاُ اظ هلٖ گطاٖٗ افطاعٖ چِ تَز؟) -2
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 تعریف اطغلاحات یا هفاّین تاریخی 2

تسًثال تِ تَج تؿتي هزلؽ زض ظهاى هحوسػلٖ قاُ تِ هست ٗکؿال اؾتثساز تِ رإ هكطٍعِ (   1الف: اؾتثساز صغ٘ط )

 .گٌَٗسحاکن قس تِ اٗي زٍضُ اؾتثساز صغ٘ط هٖ 

1 

 هقایسِ پذیذُ ّای تاریخی 3

 ( 5/1)ّإ هْارطٗي صغطٕ ٍ کثطٕ ضا تا ّن هماٗؿِ ًواٗ٘س. هْوتطٗي ذَاؾتِ -1

5/2 

 اداهِ سؤالات طفحِ تعذ
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تعالی تاسوِ  

 ػسالت تطلطاضى ٍ هطزم ّاى قکاٗت تِ ضؾ٘سگى تطاى قْطّا، ّوِ زض ذاًِ ػسالت الف: اٗزازهْارطٗي صغطٕ: 

  .زضراهؼِ

 قرصى ّاى هلاحظِ اظ زٍض تِ ٍ زل٘ك عَض تِ اؾلاهى، لاًَى تِ ب:ػول

 صساضت اظ السٍلِ ػ٘ي الف:تطکٌاضى: کثطٕهْارطٗي 

 تْطاى تِ هْارطاى تاظگكت تطاى ظهٌِ٘ کطزى ب:فطاّن

 ذاًِ ػسالت د:اٗزاز

 )ًواٌٗسگاى هزلؽ(  زاضالكَضا ز:تكک٘ل

 (1هْوتطٗي احعاب هزلؽ زٍم ضا اظ ًظط ضٍـ ٍ ضّثطاى تا ٗکسٗگط هماٗؿِ ًواٗ٘س. ) -2

 لطاض ذَز کاض زؾتَض زض ضا قطٗؼت ارطإ ٍ زاًؿتٌس هٖ ػسالتٖ تٖ ٍ ظلن تطاتط زض هحکن ؾسٕ ضا هصّة اػتسالَ٘ى

 .تَزًس حعب اٗي ؾطقٌاؼ اػضإ اظ تْثْاًٖ ػثسالله ؾ٘س ٍ عثاعثاٖٗ هحوس ؾ٘س .تَزًس زازُ

 ّإرٌثِ اظ هكطٍعِ ضا تا ٍضظٗسًس هٖ تأک٘س ؾ٘اؾت اظ زٗي رساٖٗ تط ظازُ تمٖ حؿي ؾ٘س ضّثطٕ تِ ّازهکطات

 .ؾاظًس زٍض آى اص٘ل ّإ آضهاى اظ ضا ًْضت ٍ کٌٌس تْٖ زٌٖٗ

 اظْار ًظر ٍ قضاٍت 4

 (  5/0)ػلت اّو٘ت لغَ تالثَت چِ تَز؟تِ ًظط قوا -1

 تطإ اٍل٘ي تاض هطزم اٗطاى تطّثطٕ ضٍحاً٘ت زض هماتل اؾتؼواض) اًگلؿتاى( ٍ اؾتثساز)قاُ( اٗؿتازگٖ ًوَزًس.

 هزلؽ اًحلال (1هزلؽ تَؾظ زکتط هصسق چِ تأح٘طات ؾ٘اؾٖ تطإ اٗطاى تسًثال زاقت؟)تِ ًظط قوا اًحلال  -2

 ػاهل ّو٘ي. کطز هرسٍـ آقکاضٕ عَض ضا تِ زٍلت ضئ٘ؽ هكطٍػ٘ت ظٗطا کطز؛ فطاّن کَزتاچ٘اى تطإ هٌاؾثٖ فطصت

 .قس کَزتا ػول٘ات قسى ّوَاض تاػج
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 یا ٍیصگیْای پذیذُ ّای تاریخی: اجسا تٌذی عثقِ ٍ فْرست تَطیف، 5

 (5/0) .زٍهَضز اظ هفاز ػْسًاهِ تطکواًچإ ضا فْطؾت ًواٗ٘س -1

 زقت اظ تركٖ ٍ ًرزَاى اٗطٍاى، ٍاگصاضٕ  ،ّاضٍؼ تِ گلؿتاى ًاهِ ػْس زض ٍاگصاضقسُ ّاٖٗؾطظه٘ي تط ػلاٍُالف: 

  ضٍؾِ٘ تِ هغاى

  ضٍؾِ٘ تِ غطاهت ه٘لَ٘ى تَهاى پٌذ پطزاذت زض تْؼس اٗطاى ب:

 تَؾظ اٗطاى تِ ضٍؾِ٘ کٌؿَلٖ، لضاٍت ٗا کاپ٘تَلاؾَ٘ى حك تطلطاضٕ د:

 ( 1) تٌَٗؿ٘س.الساهات اه٘طکث٘ط ضا ْاض هَضز اظ چ -2

 .همام صساضت تِ ًؿثت حتٖ رٌاب، ٔکلو تِ اکتفا هؼٌٖ،ٍ تٖ ٍ عَلاًٖ ّإ لمة لغَالف: 

 .زٍلت هأهَضاى تطإ حاتت تطلطاضٕ حمَق ٍ ذَاضٕ، ضقَُ هٌغ ب:

 .رسٗس ّإ زاًف ٍ ّا هْاضت تطإ کؿة اضٍپا، تِ قاگطزاًٖ فطؾتازى  ج:

 اؾتازاى ٍ هؼلواى اؾترسام 

 .ضٍؼ اًگل٘ؽ ٍ غ٘طاظ کكَضّاٖٗ اظ ٍٗػُ تِ ت:ذاضرٖ،

 .ضٍظًاهِ ًكط کتاب،  تطروِ  ث:

 .کطز کاض تِ قطٍع اٍ تطکٌاضٕ اظ پؽ کِ زاضالفٌَى؛ هسضؾِ عطح اضائِ تْطاى ٍ زض ػالٖ هسضؾِ د: تأؾ٘ؽ

3 

 اداهِ سؤالات طفحِ تعذ
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تعالی تاسوِ  

 اٗطاى زاذلٖ اهَض زض ًواٌٗسگاى ذاضرٖ زذالت اظ رلَگ٘طٕ ز:

 .تاتِّ٘ فطلِ ٍ ذطاؾاى، زض  ؾالاض فتٌِ ش: زفغ

 .کكَض هلٖ اضتف تمَٗت  ض:

 .اٗطاى صٌؼتٖ تَؾؼِ ٍ التصازٕ اؾتملال رْت زض تلاـ  م:

 (  1هَضز() 2)ًام تثطٗس.  ضا اٗطاى، تِ ذَاّٖ هكطٍعِ تفکط ٍضٍز ّاى ظهٌِ٘ -3

 اٗطاً٘اى تِ اظ تطذى هْارطت د:      ذاضد، تِ ؾ٘اؾتوساضاى ٍ اىٗزضتاض ب: ؾفطّاى    ذاضد، تِ اػعام زاًكزَ الف:

 هرتلف کكَضّاى

 ( 5/0هَضز اظ ػلل هرالفت ضٍؾِ٘ تا هكطٍعِ اٗطاى ضا فْطؾت ًواٗ٘س. ) زٍ -4

  علثاى هكطٍعِ اظ اًگل٘ؽ ًفَش اظ الف:رلَگ٘طٕ

 .تَز ضٍؼ عطفساض کِ قاُ هحوسػلٖ تِ ب: کوک

 اٗطاى زض ذَاّاى پ٘طٍظٕ هكطٍعِ تأح٘ط تحت آظازٕ، گطفتي تطإ لفماظ هٌغمِ ّإ هلت ل٘ام اظ گ٘طٕ د: پ٘ف

 کارتست شَاّذ ٍ هذارک تاریخی 6

 هتي را تخَاًیذ ٍ تِ سَالات پاسخ دّیذ. 

 زض کِ » کاؾاکَؾکٖ» هٌْسؼ  کاضقٌاؾٖ ًظط تِ اؾتٌاز تا آّي، ضاُ احساث لاٗحِ تصَٗة ٌّگام هصسق هحوس زکتط)

 ضإٔ لاٗحِ اٗي تِ ّطکؽ» کطز :  ت٘اى لاٗحِ چٌ٘ي اٗي تا ضا ذَز تَز،هرالفت اٗطاى زٍلت ػاهِ فَاٗس ٍظاضت اؾترسام

 رٌگ زض ها تسترتٖ ػلت»گفت :  ذَز هرالفت تط تأک٘س تا تؼسّا ٍٕ 1پاؾد «(  ًوَزُ  ذَز ٍعي تِ ذ٘اًت تسّس،

 هٖ کِ آى رع ًساقت زل٘ل ّ٘چ هؿ٘ط اٗي زض آّي ضاُ ؾاذتي (تَز، ؾاذتِ ضضاقاُ کِ تَز ّا ضاُ ّو٘ي زٍم رْاًٖ

 پَلٖ ضاُ اٗي اظ ٍ فطٍذت اٗطاى تِ آّي ظٗاز همساضٕ ؾال ّط ّن زٍلت اًگل٘ؽ کٌٌس ًظاهٖ اؾتفازُ آى اظ ذَاؾتٌس

 2( پاؾد . کطز اًگل٘ؽ ٍاضز تطز، ًفت هٖ هؼازى اظ زٍلت کِ ]ضا[

 ػلت هرالفت زکتط هصسق تا احساث ضاُ آّي چِ تَز؟ -1

 زض صَضت اقاضُ کَتاُ ًوطُ کاهل  تِ ًظط زکتط هصسق زٍلت اًگل٘ؽ چِ تْطُ إ اظ ؾاذت ضاُ آّي زض اٗطاى هٖ تطز؟ -2

1 

  (تشریحی )علل، دلایل، آثار، ًتایج ٍ پیاهذّای تاریخی 

 ٍ ضٍؾِ٘ زض ظهاى فتحؼلٖ قاُ چِ تَز؟ ػلت قطٍع رٌگ زٍم اٗطاى 7

 ّا تط هٌاعك رساقسُ زض ػْسًاهِ گلؿتاىب:ظلن ٍ ؾتن ضٍؼ    الف:هكرص ًثَزى هطظّا زض ػْسًاهِ گلؿتاى

 د: اػلام رْاز ػلوا زض زازذَاّٖ هطزم هٌاعك اقغالٖ

1 

 آى، هَرة تِ ظٗطا ، اًگل٘ؽ زٍلت ؾَٕ اظ تحت الحواٗگٖ اٗطاى تَز؟ چِ اًگل٘ؽ ٍ اٗطاى م.1111 لطاضزاز هاّ٘ت 8

 .گطفت هٖ لطاض اًگل٘ؿٖ هؿتكاضاى اذت٘اض زض هٌحصطاً اٗطاى، ؾ٘اؾٖ ٍ هالٖ ًظاهٖ، تكک٘لات تط ًظاضت
1 

ارثاض احوسقاُ ٍ ،  کكَض زض ٍرَز ًااهٌٖ، چٌٖ٘ زؾ٘ؿِ ،گؿتطزُ ّإ تثل٘غچگًَِ ضضاذاى تِ ًرؿت ٍظٗطٕ ضؾ٘س.  9

 ٍظٗطٕهزلؽ زض اًتراب ٍٕ تِ ًرؿت 

1 

 حکَهتٖ ضضاقاُ، حکَهتتَص٘ف ًواٗ٘س. ضا ّإ حکَهت ضضا قاُ تِ ػٌَاى ٗکٖ اظ ٍٗػگٖ فطزٕ حکَهت ٍ ذَزکاهگٖ 10

 .هزلؽ ٍ لَإ هرتلف تحو٘ل هٖ قس ،ّإ ازاضًٕظط اٍ تط توام زؾتگاُ .اؾتثسازٕ تَز ٍ فطزٕ
1 

 اداهِ سؤالات طفحِ تعذ
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تعالی تاسوِ  

لسضت  هْاض ّسف تا ؟تا چِ ّسفٖ صَضت گطفتضضاقاُ  تَؾظ(لاپَ ترتِ) ػكاٗط ٍ ّا اٗل ارثاضٕ اؾکاى ؾ٘اؾتِ 11

 .گطفت صَضت آًاى ًظاهٖ ٍ ؾ٘اؾٖ
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 ًواٌٗسگاى تا هصاکطُ زض زٍلت هوٌَػ٘ت تط هثٌٖ -تَؾظ زکتط هصسق ؾ٘اؾت هَاظًِ هٌفٖ قاهل چِ هَاضزٕ تَز؟  12

 هزلؽ تأٗ٘س ٍ تصو٘ن تسٍى ًفت اهت٘اظ تطإ ذاضرٖ ّإ زٍلت ٍ غ٘طضؾوٖ ضؾوٖ

1 

 اًحلاللسضت زؾت آٍضز؟ )زٍهَضز(  اذت٘اضاتٖ تِ چِ ،ـ.1321 اؾفٌس پٌزن زض اؾاؾٖ لاًَى تغ٘٘ط تا قاُ هحوسضضا 13

 ٍظضاء ًصة و صلح و رٌگ اػلاى ،لَا کل فطهاًسّٖ ،هزلؽ زٍ
5/0 

 ضا ٍظٗطٕ ًرؿت عطح، اٗي تصَٗة قطط تا هصسقزاز؟  اًزام الساهاتٖ چِ ذَز ٍظٗطٕ ًرؿت اٍل زٍضٓ زض هصسق 14

 اؾاؾٌاهٔ پطزاذت؛هٖ کكَض ًفت اظ اًگل٘ؽ ٍ اٗطاى ًفت قطکت ٗس ذلغ تِ تاٗؿت هٖ زٍلت عطح، اٗي عثك .پصٗطفت

 .ضؾاًس هٖ فطٍـ تِ ػازلاًِ ًطخ تِ هكتطٗاى تِ ضا اٗطاى ًفت ٍ کطزتٌظ٘ن هٖ ضا ًفت هلٖ قطکت
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 20 روغ ًوطُ:«««                              تان روزافزون باد!موفقیت نتیجه تلاش شماست، تلاشکامی و به»»»                                             
 



 

دقیقه   80  مدت زمان امتحان: سید علی آقایی  نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی    

91 تعداد سوالات: مشهد  محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه    

4  تعداد صفحات: متوسطه  گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژِی  انسان و محیط زیست  نام درس:   

15/09/1403 تاریخ طراحی: انسان و محیط زیست  گروه درسی استانداردنمونه سوالات    
یازدهم تجربی، ریاضی و  پایه و رشته:

 انسانی 

 

تعالی  باسمه   

 ردیف عنوان سوال )همراه با پاسخ(  بارم 

1 

 صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید. )ص( و )غ( 

 (    ص   است. ) ثابتالف( فراوانی آب در قسمت های مختلف کره زمین توسط یک چرخه بسته تأمین می شود و حجم آن 

 (     غاست. )   سطحیب( در کشور ایران بیشترین اتکا برای تأمین آب مورد نیاز در بخش کشاورزی و صنعت، به منابع آب  

 (   غ)    رعایت این فاصله برای حفاظت از آنها لازم است. و شودج( حریم رودخانه توسط وزارت کشور تعیین می 

 (   غ از کودهای شیمیایی است. )     بیشتر و قیمت آنها د( کمپوست یکی از کودهای زیستی است که آثار سوء مصرف

1 

 

 

1 

 

 

   پاسخ مناسب را از ستون سمت چپ انتخاب کنید. )یک مورد اضافه است(

 ( 4) آب سیاهالف(  )ج(  مانده از شست و شوی ظرف و میوهآب باقی  ( 1

 (3) آب مجازیب(  )ه(  ی که در لوله ها جریان دارد.آب( 2

 (1) آب خاکستریج(  )ب(  شود. می مصرف درتولید کالاها و محصولات آبی که( 3

 ختآب سد(  )الف( و صنعتی شهری در بخش شده  استفاده آب( 4

 ( 2)فید سآب ه(  

 

2 

1 

 .کنید  مشخص  را   پرانتز  داخل  صحیح  عبارت

 .است( تاکستان کهک – منجیل)  نیروگاه کشورمان بادی نیروگاه بزرگترین (الف

   .باشد  می  (کشاورزی-صنعت) بخش در ایران کشور در آب مصرف بیشترین (ب

    .باشد می( اکسیژن-نیتروژن) گاز هوا  دهنده تشکیل گاز بیشترین (ج

    .آید می  بدست (نیشکر – ذرت) بقایای زا عمده  طور به اتانول شمالی آمریکا  در( د

3 

5/1  

 انتخاب نمایید.  را   صحیح  گزینه

     ؟شده است زمین کره  دمای میانگین افزایش باعث گاز  کدام افزایش (الف

   مونواکسید کربن(4     اکسید دی نیتروژن ( 3           اکسید دی ( کربن2          اکسید دی گوگرد (1

    ................... محیط های باز است؟ بسته محیط های  هوای ب( آلودگی

 ( تقریبا مساوی با 4برابر           10تا  5( 3از            مترک( 2           برابر  2( 1

    ؟یک از موارد زیر می شود مکدا سببگرمایش جهانی ج( 

 فعالیت آتشفشانی (   4زمستان های طولانی تر  ( 3   زمان طبیعی درفصل ها فرارسیدن ( 2آتش سوزی طبیعی جنگل ها    ( 1

    می باشد؟  اسیدی باران پیامدهای از زیر موارد از د( کدام یک

 شب  آسمان آلودگی (4 حاصلخیزی خاک      ( کاهش3             بحران ریزگردها( 2            اییهو ( تغییرات آب و1

   شود؟ می انسان به  آسیب موجب طریقی چه از غیرمستقیم بطور خاک  های آلاینده  (ه

 آب طریق از( 4              تنفس طریق از( 3            پوستی جذب طریق از( 2           گیاهان طریق از( 1

  شود؟ می محاسبه هوا  اصلی های آلاینده از یک کدام  برای هوا کیفیت  - و( شاخص

 ( کربن دی اکسید4( نیتروژن مونو اکسید               3( سرب                         2( ذرات معلق                 1

4 
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5/1  

 . ی را با کلمات مناسب تکمیل نماییدلجاهای خا

     .گویند  می  .........بازچرخانی )بازیافت( آب........بفاضلا از مجدد  استفاده بهالف( 

    ........ غذایی نقش دارد.  امنیتخاک در تأمین آینده پایدار و ......... (ب

   .......... مواد شیمیایی اکسیژن داری هستند که از تخمیر پسماندهای گیاهی به دست می آیند.  سبز ج( سوخت های ........ 

    .گوییم  می  .........گیاه پالایی .......... را گیاهان وسیلهه ب  خاک آلودگی  رفع د(

    .............. قرار دارند.ال های کوهستانی و دره ایچیخ( بیشترین آب شیرین موجود در کره زمین در .......... ه

     .است...........الکتریکیانرژی .............است، وابسته آن به ما  امروزی زندگی که انرژی شکل ترین و( مهم 

5 

1 

 کشاورزی ایران در بسیاری از نقاط کشور عمدتاً وابسته به آبیاری است. علت آن را بیان کنید.  

برای   نیاز  نیز در فصول مورد  بارش ها  این، بخش عمده همین  بر  نیست. علاوه  اندازه کافی  به  از نقاط کشور ما  بارش در بسیاری 

 افتد. کشاورزان اتفاق نمی 
6 

1 

اگر در خاک منطقه شما غلظت برخی عناصر افزایش یابد، چه پیامدی ممکن است به دنبال داشته باشد؟ راه حل کشاورزان در مقابله 

 با آن را بنویسید.  

قلیایی شدن خاک می شود. از این رو کشاورزان باید گیاهان مناسب با این    –افزایش غلظت آنها باعث شورشدن، قلیایی شدن یا شور  

     نوع خاک را انتخاب کنند. 

7 

1 
 عوامل متعددی سبب آلودگی خاک می شوند. چهار مورد از آنها را ذکر کنید.   

 8 کود شمیایی، پسماند، فراورده های نفتی، شوینده ها، آفت کش ها، فاضلاب و ..... 

1 

 مزیت استفاده از محصولات تراریخته را ذکر کنید. )چهار مورد(  

  آفات  دفع  سموم  مصرف  کاهش  دلیل   به  خاک  آلودگی  از  جلوگیری کش،  علف  و   کش  آفت  به  نیاز  عدم  زراعی،  محصولات  تولید  افزایش

 باغی  و  زراعی گیاهان در ژنتیک تنوع افزایش نباتی، 
9 

1 

   آب های زیر زمینی چگونه تشکیل می شوند و از چه طریقی به محل مصرف انتقال می یابند؟ 

  یا   چشمه  چاه،  طریق  از   و  شوند   می   تشکیل (زیرزمینی  آب  های  سفره)  ها   آبخوان  درون  به   سطحی  های  آب  نفوذ   با   زیرزمینی  های   آب

 .یابند می انتقال مصرف  محل به قنات
10 

1 
 یکی از انواع آلودگی های محیط اطراف ما آلودگی الکترومغناطیسی است. عوامل ایجاد آن را بنویسید. )چهار مورد(  

 11 سشوار، مایکروویو، ماشین لباس شویی و ..( )امواج رادیویی، تلفن همراه، خطوط انتقال برق فشار قوی، وسایل منزل 

1 

   محل نقطه چین ها را در شکل زیرکامل کنید. شکل زیر بخشی از آلاینده ها ی هوا را نشان می دهد. 

 

 

 

 

 

12 

آتش سوزی طبیعی ...

....جنگل ها

عوامل طبیعی آلوده کننده هوا

...آتشفشان ها... .....ریز گردها..... ...گاز متان  تالاب ها...
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1 

    جدول زیر را کامل کنید.

 طبقه بندی کیفیت هوا 
رنگ  

 وضعیت
 کیفیت هوا

 قابل قبول برای تعداد اندکی از افراد با ملاحظات بهداشتی خاص  زرد  سالم 

 نارنجی  ناسالم برای گروه های حساس 
گروه های حساس آثار غیر بهداشتی خاصی را تجربه می  بعضی از افراد 

 کنند. 

 شرایط اضطراری و اخطار جدی برای سلامت انسان هاست.  خرمایی  خطرناک

 بنفش   بسیار ناسالم 
هشداری برای سلامتی به حساب می آید و هر کسی ممکن است آثار جدی 

  عدم سلامت را تجربه کند. 

 

 

 

13 

 

 

 

 

5/0  
زمان زیادی را در محیط بسته با هوای آلوده سپری کند، امکان ایجاد چه مشکلات ناشی از آلودگی برای او وجود دارد؟  اگر شخصی 

 14   سرطان ریه، آسم، نازایی، کاهش دید، بیماری های قلبی عروقی و مرک و میر  ) دو مورد(

1 

 تصویر مقابل برچسب مصرف انرژی یخچال فریز است.

 منظور بر روی آن چسبانده شده و چه  چه الف( این برچسب به  

 ارتباطی با میزان مصرف سوخت های فسیلی دارد؟ 

 

 برچسب مصرف انرژی بر روی یخچال فریزر نشان دهنده میزان مصرف 

 یخچال کمتر باشد، برای   انرژیآن می باشد. هر چه مصرف  انرژی )برق(

 مصرفی آن میزان سوخت فسیلی کمتری در نیروگاه سوزانده انرژی  تامین

 می شود.    

 

 

 

15 

1 

 نحوه تشکیل باران اسیدی و تشکیل سولفوریک اسید و نیتریک اسید را با ذکر فرمول توضیح دهید.  

   باران ایجاد می شود. با آب ( 2NO) و نیتروژن دی اکسید( 3SO) این نوع باران در اثر واکنش گازهایی مانند گوگرد تری اکسید

SO3(g) + H2O(l)     →      H2SO4 (aq) 

NO2(g) + H2O (l)    →     HNO3(aq) + NO(g) 

 

16 

1 

 نمودار مقابل مربوط به توربین های بادی در یک منطقه 

  است.

 نمودار بیانگر چه چیزی است، توضیح دهید. این  -الف

 دار هر چه قطر پره های توربین بیشتر ورا نشان می دهد، با توجه به نماین نمودار نسبت آلودگی صوتی و قطر پره های توربین 

 می شود. ایجاد  یبیشتر آلودگی صوتی ،باشد  

 

17 
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منطقه دارد )جنبه های   راناین نیروگاه چه تاثیری بر زندگی انسان و جاندا  -ب

 مثبت و منفی آن را بنویسید(؟ 

تیجه کاهش آلودگی  نباعث کاهش استفاده از سوخت های فسیلی و در    :جنبه مثبت

 و ردپای دی اکسید کربن می شود.

منفی: زندگی    جنبه  روی  تواند  می  که  شده  صوتی  آلودگی  و  صدا  ایجاد  باعث 

 جاندارن و همچنین اعصاب و شنوایی انسان ها تأثی بگذارند. 

5/0  

 در مناطق مختلف کشور ایران از کدام نوع انرژی های پاک می توان استفاده کرد؟ )دو مورد ذکرکنید(  

 خورشید زیاد است.نور خورشیدی در شهرهای مرکزی و کویری ایران که تابش   انرژی

 بادی در شهرها و مناطقی که وزش باد زیاد است.  انرژی
18 

2 

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید.

میلیارد متر مکعب، بیش از منابع ورودی به آب زیرزمینی، برداشت  6/5در حال حاضر در هر سال، حدود  الف( کسری مخزن سالانه:  

 نعرفی می گردد. از این منابع صورت می گیرد که به عنوان کسری مخزن سالانه 

 است.  حفظ و نگهداری غذا از هر نوع آلودگی: ایمنی غذایی ب(

              .یک نوع کود زیستی است که از فضولات کرم خاکی حاصل می شودج( ورمی کمپوست: 

امواج ناخواسته ای است که بر فعالیت موجودات زنده به ویژه انسان تاثیر می گذارند و می توانند با تاثیر گذاری بر  : ( آلودگی صوتید

 سامانه اعصاب و شنوایی انسان باعث عوارض متعدد جسمی و روحی شوند.  

 

19 

 جمع  با آرزوی موفقیت برای شما 20



 

1 
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1 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را تعیین کنید.

 هاست. xصفرهای تابع طول نقاط تلاقی نمودار با محور ، آنگاهرا رسم کنیم fالف( اگر نمودار تابع

)ب( برای رسم نمودار )y f x کافی است نمودار( )y f x هایی از نمودار که زیر محوررا رسم کنیم و قسمت

x.هاست را حذف کنیم 

 .استمجموعه دلخواهی شامل دامنه تابع  دامنۀ تابع،پ( هم

fرا که با  fت( وارون تابع
1 دهیم همواره تابع است.نشان می 

 (52/0)ت( نادرست          (52/0)پ( نادرست           (52/0)ب( نادرست            (52/0)الف( درست 

1 

2 

 جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید.

axالف( در معادله درجه دوم bx c  2  د.آیدست میها از رابطه ........... بهضرب ریشهحاصل 0

 ب( یک تابع در صورتی یک به یک است که هر خط موازی محور ......... نمودار آن را حداکثر در یک نقطه قطع کند.

xپ( هر تابع با ضابطۀ
y a که در آنa  aو 0   نامیم.است را یک ............... می 0

الف( 
c

p
a

 (52/0)           )بx  (52/0)پ( تابع نمایی            (52/0) ها           

52/0 

3 

 .تعیین کنیدرا  ،دارند 3مانده باقی 4مجموع همه عددهای طبیعی دو رقمی که در تقسیم بر 

(52/0), , ,...,11 15 19 99 

(52/0) na n n    4 7 99 23 

( ( ) ) ( ( ) ( ))n
n

S a n d S      22
23

2 1 2 11 22 4 1265
2 2

 

                                                          (52/0)              (52/0)                                            (52/0) 

52/1 

4 

,حداقل چند جمله نخست، از جملات  دنبالۀ هندسی , ,...3 6  بیشتر شود؟ 500از حاصلرا جمع کنیم تا  12

 حداقل8
( ) ( )n n

n
n

a q
S n

q

 
      

 

1 3 1 2
600 600 2 201

1 1 2
 

                                                         (2/0)              (52/0)                           (52/0)                      (52/0) 

52/1 

5 

)تابع در )f x x x x   3 26 11 xیکی از صفرها  6  2 دست آورید.سایر صفرهای تابع را به  باشد،می 

)با استفاده از تقسیم )f x برx   (52/0)داریم:  2

3 یا1 یا( ) ( )( )f x x x x x       22 4 3 0 2 

                                                                  (2/0)                                           (2/0) 

 خواهد بود. 3و  1در نتیجه سایر صفرها

 

52/1 

6 

)الف( نمودار تابع )f x x x  3 .را رسم کنید 

xب( به روش هندسی مجموعه جواب معادلۀ x  3  را تعیین کنید. 3

yب( رسم نمودار                           f (1)الف( رسم نمودار  3 (52/0) 

yبا توجه به نمودار  ]جواب معادله به صورت بازۀ fو 3 , ]0  (2/0)است. 3

52/1 



 

2 
 

7 

معادله
x x

xx x x


 

 2 2
2 2 2

11
 را حل کنید. 

( )( )
( )( ) ( )

x x x x
x x x

x x x x x xx x x

  
              

2 2
2 2 2 2 2 2

1 1
1 1 1 1 11

 

(2/0) 

x

x x
x




    


2
1

5 3 2 0 2
5

 

                                                                                                                (2/0)                                (2/0) 

2/1 

8 

)معادلۀ عمود منصف پاره خطی را بنویسید که دو نقطۀ , )A 1 )و 2 , )B 4  را به هم وصل کرده است. 5

y y
m m

x x m

   
     

 

2 1

2 1

5 2 3 1 5
4 1 5 3

 

                                                                             (52/0)                                (52/0) 

( )y x x y


      
7 5 3

5 3 18
2 3 2

):ABمختصات وسط  , )M
3 7
2 2

 

                                          (52/0)                      (52/0)                                            (52/0) 

52/1 

9 

)اگر نقطۀ , )A 1 xرأس یک مربع و معادلۀ یک ضلع آن 2 y  8 15  محیط مربع را تعیین کنید. .باشد 30

| ( ) ( ) |

( ) ( )

  
  

2 2

8 1 15 2 30 68
4

178 15
aفاصله نقطه تا خط   

                                                                             (52/0)                     (2/0)                                   (52/0) 

(52/0)  4 4  محیط مربع16

 

52/1 

11 

)نمودار تابع ) [ ]xf x   ]را در بازۀ 13 , ]3  رسم کنید. 3

x
x      3 3 1 1

3
 

  (52/0)
x

y    1 0 0
3

 

                                                                               (52/0)
x

y   0 1 1
3

 

 (52/0)
x

y  1 2
3

 

2/1 

11 

ضابطۀ وارون تابع
: [ , )

( )

f

f x x x

 


   
2

2

4 2
 دست آورید.را به 

( )y x x x x y x x y x y                2 2 2 24 2 4 2 4 4 6 2 6 
(52/0)                     (52/0)                                   (52/0) 

| | ( )x y x y f x x
           12 6 2 6 2 6 

                                                (52/0)                                                       (52/0) 

52/1 

 غ ق ق



 

3 
 

12 

)برابری دو تابع ) ( )f x x x 2 )و 2 )g x x x 2 .را بررسی کنید 

(2/0) : ( ) [ , ) { }fx x D    2 2 0 2  fدامنه 0

(2/0) : [ , )gx x D      2 0 2  gدامنه 2

(52/0)f gD D f g   

 

52/1 

13 

)اگر )f x x 2 )و  9 )g x x   دست آورید.را به gofابعگاه دامنه و ضابطۀ تباشند، آن 225

( )( ) ( ( ))gof x g f x x x     2 225 9 16 
                                     (52/0)               (52/0) 

(25/0) : fx D   2 9  fدامنه 0

(25/0) : x x    225 0 5  gدامنه 5

{ | } { | } [ , ]gofD x x x x           2 25 9 5 16 0 4 4 

(52/0)              (52/0)                             (52/0) 

52/1 

14 

)در توابع )f x
x


6

)}و   , ),( , ),( , )}g  2 3 1 4 3 )حاصل 5 )( ) ( )( )fog g f2  را محاسبه کنید. 3

( )( ) ( )( ) ( ( )) ( ) ( ) ( )fog gf f g g f     2 3 2 3 3 2 5 2 12 
                       (52/0)     (52/0)                       (52/0) 

 

52/1 

15 

xنامعادلۀ  2 1 1
4

1024
 را حل کنید. 

x x
x x

           2 1 4 2 101
4 2 2 4 2 10 2

1024
 

                                       (52/0)              (2/0)                (2/0) 

52/1 

16 

گاه آن ،میلی گرم باکتری وجود داشته باشد 500شود اگر در ابتداجرم یک توده باکتری در هر ساعت سه برابر می

 صورت یک تابع نمایی بنویسید.ساعت را به tجرم توده باکتری پس از

(2/0)( ) t
m t  500 3 

2/0 

 کامیاب باشید
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 نمره دارد.( برگسؤالات )پاسخ ردیف
 

1 

 های زیر را تعیین کنید.درستی یا نادرستی گزاره

 مساوی باشد. هاهای محدود بین آناند اگر و تنها اگر کمانالف( دو وتر از یک دایره موازی

 اند.های آن همرسلعضهای همه لعی محیطی، عمود منصفضند ب( در یک چ

 های مقابل مکمل است.پ( در یک چهار ضلعی محاطی، زاویه

 شود.ت( در هر باز تاب، شیب خط حفظ می

 (52/0)ت( نادرست          ( 52/0) پ( درست           ( 52/0)ب( نادرست (      52/0)  الف( درست

1 

2 

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

 اندازۀ هر زاویه محاطی برابر ....... است. ،هرالف( در هر دای

 ب( دو دایرۀ ......... هیچ مماس مشترکی ندارند.

 ضلعی ......... است.ریک چهاپ( ذوزنقه متساوی الساقین،

 نامند....... می ،شودد آن نقطه منطبق میای را که تبدیل یافته آن برخوت( در هر تبدیل، نقطه

 (52/0)ت( نقطه ثابت     (52/0)پ( محاطی     (52/0) داخلب( مت    (52/0)الف( نصف اندازه کمان مقابل به آن 

1 

3 
 کند.های نظیر را نصف میدایره قطر عمود بر هر وتر، آن وتر و کمانثابت کنید در هر 

 (2/1)کتاب درسی، به تناسب بارم توزیع گردد.  11فعالیت صفحه 
2/1 

4 

 ثابت کنید اندازه هر زاویۀ ظلی برابر با نصف اندازه کمان رو به رو به آن زاویه است.

 (52/1)کتاب درسی، به تناسب بارم توزیع گردد.  12قضیه صفحه 

 

52/1 

5 

B̂هایدر شکل زیر اضلاع زاویه  Ĉو 80   دست آورید.را به Âاند اندازۀ زاویۀبر دایره مماس 70

 
 

 

NMاگر a ،MQ b ،QP c وPN d : در این صورت
b c d a  

70
2

و 
a b d c  

80
2

 

                                                                                         (52/0)                     (52/0) 

bدر نتیجه  d 150 (52/0 ):لذا داریم 

 

(2/0)ˆ b d
A


  

150
75

2 2
 

 

52/1 



 

2 
 

6 

 ای خارج دایره را بیان کنید.از نقطه ،الف( طریقه رسم مماس بر یک دایره

 اند.های رسم شده از هر نقطه خارج دایره با هم برابرب( ثابت کنید طول مماس

)خارج دایره Mبه فرضالف(  , )C O R باشد برای رسم خط مماس ازM ای به قطربر دایره ابتدا دایرهOM 

 رسم 

Tو Tتا دایره را در نقاط (52/0)کنیم  می   .(52/0)قطع کند 

MT وMT   .(52/0)جواب است 

 (52/0) رسم شکل

 به تناسب بارم توزیع گردد. (2/0) 50ب( کار در کلاس صفحه 

 

 

2/1 

7 

و طول مماس مشترک  11ها دست آورید که طول مماس مشترک خارجی آنهای دو دایرۀ متخارج را بهطول شعاع

 واحد باشد. 50و طول خط المرکزین آن  15ها داخلی آن

)خارج دایره Mبه فرضالف(  , )C O R باشد برای رسم خط مماس ازM ای به قطربر دایره ابتدا دایرهOM 

 رسم 

Tو Tتا دایره را در نقاط (52/0)کنیم  می   .(52/0)قطع کند 

MT وMT   .(52/0)جواب است 

 (52/0) رسم شکل

 به تناسب بارم توزیع گردد. (2/0) 50ب( کار در کلاس صفحه 

 

 

5 

8 

)در دایره , )C O  دست آورید.را به AB مساحت قطعه متناظر با کمان است. 60رابرب ABکمان 6
 

 
 
 

( ) ( )     
1 3
36 36 6 9 3

6 4
Sمساحت قطاع –مساحت مثلث   

                                            (52/0)                         (2/0                 )                   (52/0) 

 

1 

9 

 .محاسبه کنیدهای دایره محاطی و دایره محیطی مثلث را اندازۀ شعاع 17و 15، 8در مثلثی به اضلاع

rو rبه فرض  چون مثلث به اضلاع مذکور قائم الزاویه است به ترتیب شعاع دایره محاطی و محیطی مثلث باشد

 لذا:

S rp r


      
8 15 60

60 60 4
2 20

pو   20 

                                                                                     (52/0)            (52/0   )            (52/0)                  (52/0) 

(52/0) 
17
2

rنصف وتر   

 

5 



 

3 
 

11 

های دو ضلع مقابل دیگر های دو ضلع مقابل برابر مجموع اندازهمجموع اندازه ،ضلعیچهار ثابت کنید اگر در یک

 ضلعی محیطی است.گاه چهارباشند، آن

  (52/0)رسم شکل 

 (52/1)، به تناسب بارم توزیع گردد. 52قضیه صفحه 

 

2/1 

11 

 دست آورید.واحد را به 9و  4 یهااندازۀ قاعده بایک ذوزنقه هم محاطی و هم محیطی  مساحت

 کتاب درسی 4طبق تمرین 

( ) ( )
a b

S ab
 

  
4 9

36 39
2 2

 

                                                                                                      (52/0)            (52/0(                )2/0) 

1 

12 
 ای هم اندازه با آن است.هر زاویه، زاویه ثابت کنید در هر تبدیل طولپا، تبدیل یافته

 (52/1)، به تناسب بارم توزیع گردد. 12قضیه صفحه 
52/1 

13 
 تبدیل بازتاب نسبت به یک خط را تعریف کرده و سه ویژگی از آن را بیان کنید.

 (52/0)، نوشتن هر ویژگی (2/0)تعریف بازتاب 
52/1 

14 

ABاگر Vتحت بردار Tدر انتقال V خطپاره، ثابت کنید تبدیل یافتهAB تحت انتقالT باAB  برابر

 است.

 باشد. Vیک انتقال تحت بردار Tبه فرض

( )
( )

( )

T A A
T AB A B

T B B


  


 

                                                                                                                          (52/0)                     (52/0) 

 
AAچون BB V    لذا چهار ضلعیAA BB   :متوازی الاضلاع بوده لذاAB A B  

                  (52/0)                                        (52/0(                                           )52/0) 

2/1 

15 

یک مستطیل که طول آن دو برابر عرض آن باشد را رسم کنید سپس تصویر مستطیل را تحت دوران به مرکز یکی 

 دست آورید.به 90از رئوس و زاویه

و زاویه Bتحت دوران به مرکز ABCDدر شکل تصویر مستطیل  رسم شده است. به تناسب بارم توزیع  90

 ( (52/0))تصویر هر راس  (1) گردد.

 

1 

 کامیاب باشید
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                                                        نمره                        شرح سوال                                                                                                    ردیف                                                    

 

1 

 خالی را با عبارت مناسب کامل کنید. ای جاه

 است که ارزش هر دو گزاره ................. باشد.  نادرستترکیب فصلی دو گزاره فقط وقتی الف( 

 عضو دارد.  .................  عضو باشد، آنگاه مجموعه توانی آن  nای دارایب( اگر مجموعه

 n2 (5/0)ب(                                                    (5/0)رست ناد الف(

 

1 

 های زیر را تعیین کنید. زارهنادرستی گدرستی یا  2

 شود، وقتی درست است که مجموعه جواب آن تهی نباشد. الف( گزاره نمای شامل یک متغیر که با سور وجودی همراه می

Aب( اگر B  آنگاهA B   . 

 (5/0(                                                            ب( نادرست)5/0الف( درست )

 

1 

 کنید:ها ثابت با استفاده از جدول ارزشی گزاره 3

pqqp ~ 

 (5/0رسم جدول برای هر قسمت )

 

1 

 عکس نقیض گزاره مرکب زیر را بنویسید سپس درستی آن را اثبات کنید. 4

 «نیست 3مضرب  aآنگاه  ،نباشد 3مضرب  2aو  aاگر » 

 است. 3مضرب  a2باشد آنگاه  3مضرب   aاگر

))به تناسب نمره منظور گردد( )a k a k k q    2 2 23 9 3 3 3 

 

5/1 

 ارزش گزارۀ سوری زیر را تعیین کنید و سپس نقیض آن را بنویسید. 5

 2
1

0
2

2 
x

xRx ; 

 (5/0ارزش گزارۀ سوری درست است.)

  ( ) ; ( )/ /x R x
x

    2
2
1

0 0 25 2 0 25 

 

1 

rqpارزش گزارۀ منطقی  ،ای دلخواه باشدگزاره rهای نادرست و گزاره  qو   pاگر  6   را تعیین کنید. )~(

)های نادرست باشد، آنگاه  ارزش گزارۀ منطقی گزاره  qو   pاگر  ~ )p q (در نتیجه ارزش گزاره 5/0نادرست بوده )

 (5/0شرطی مذکور درست است.)

 

1 

ABA :ثابت کنید ،BAباشد به طوریکه  Uدو مجموعه با مجموعه مرجع  Bو  Aبه فرض  7  . 

)به تناسب نمره توزیع گردد.                    )A B A A B A A      

1 
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 ها ثابت کنید .با استفاده از جبر مجموعه 8

'' ABBA الف ( 

ABAA )(  ب ( 

( / )( / )

' ' ' 'A B A B B A B A    
0 50 5

 ) الف

( / )( / )

( ) ( ) ( ) ( )A A B A U A B A U B A U A   
0 50 5

 ) ب 

2 

ABBAآیا تساوی  ،دو مجموعه دلخواه باشد Bو   Aاگر  9  درست است؟ چرا؟ 

 (25/0خیر )

   
( / )

,A a B b  0 5 

   
( / )( / ) ( / )

( , ) , ( , )A B a b B A b a A B B A       
0 250 25 0 25
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11 
 

 باشند ثابت کنید :  Sای دو پیشامد دلخواه در فضای نمونه Bو   Aبه فرض 

( ) ( ) ( )P A B P A P A B   
 

به تناسب نمره منظور گردد.
( ) (( ) ( )) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

P A P A B A B P A B P A B

P A B P A P A B

    

   
 

 

5/1 

پذیر بخش 3چقدر احتمال دارد عدد انتخابی نه بر  ،کنیماز بین اعداد طبیعی سه رقمی عددی را به تصادف انتخاب می 11

 . 5باشد و نه بر 

B( بخش پذیر 25/0)  Aو بخش پذیر  5 3 

( / ) ( / )

( )

( ' ') ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A B P A P B P A B     

     

0 5 0 25

1

1 1

300 180 60 360 4
1

900 900 900 900 10
 

 

2 

نمایش داده شده است،  3و دو عدد  2، دو عدد 1دو عدد  6تا  1ه جای ارقام و یک تاس مخصوص داریم که ب ،یک سکه 12

 کنیم مطلوب است تعیین :این دو را پرتاب می

 ای این آزمایش تصادفی الف( فضای نمونه

 بیاید.« رو » یا سکه « زوج » که در آن عدد  Aب( پیشامد 

 ید.بیا« رو » و سکه « زوج » د که در آن تاس عد Bپ( پیشامد 

 ( نمره منظور گردد.5/0هر قسمت )

5/1 
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، احتمال این احتمال وقوع هر عدد غیر اول است برابر 3ای ساخته شده است که احتمال وقوع هر عدد اول تاسی به گونه 13

 باشد را محاسبه کنید. 4در پرتاب این تاس عدد ظاهر شده کوچکتر از که 
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)(/20دو پیشامد ناسازگار باشند و  Bو   Aاگر  14 Ap  40و/)( Bp  حاصل آنگاه باشد)( BAp   را به دست

 آورید.

( ) ( ) ( )(. ) ( )//P A B P A P B    
2 4 6
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مهره هم زمان خارج کنیم احتمال این که هر  2مهره قرمز موجود است اگر  4مهره سیاه و  2مهره سفید،  3ای در جعبه 15

 را حساب کنید. باشددو مهره هم رنگ ن

( ) ( )//

     
      

         
 
 
 
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2 2 2 11 25
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9 36 36
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 احنمال مطلوب
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تعالی باسمه  

 

1 

 

 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

 تواند جذب یا دفع شود.شعله ی شمع روشنی که در مجاورت مولد واندوگراف قرار دارد توسط کلاهک مولد واندوگراف می -الف

 غییر انرژی پتانسیل الکتریکی به مقدار بار ذره بستگی دارد.جایی یک ذره باردار در میدان الکتریکی یکنواخت، تدر جابه -ب

 اساس کار میکروفن خازنی، تغییر ظرفیت خازن است. -پ

ی اگر بدون تغییر در بار صفحان خازن، فاصله صفحات را افزایش دهیم و صفحات را با یک سیم فلزی بهم وصل کنیم جرقه -ت

 کوچکتری نسبت به حالت اولیه، ظاهر می شود.

 اغلب از ترمیستور در چشم های الکترونیکی و چراغ های روشنائی خیابان ها استفاده می شود. -هـ

25/1  

  (25/0)هر قسمت         نادرست -نادرست                   هـ -درست             ت -درست               پ -درست           ب -الف پاسخ

2 

نتخاب کنید.عبارت درست را از داخل کمانک ا  

 وارد می کند.  qبر  Qنصف( نیروئی است که بار  -دوبرابر -وارد می کند )برابر Q=2qبر بار  qنیروئی که بار  -الف

نیرو( الکتریکی گفته می شود. -به خاصیتی که در فضای پیرامون هر جسم باردار وجود دارد )میدان -ب  

خلاف  -کی حرکت می کند، نیروی الکتریکی وارد بر این ذره در )جهتذره ی باردار مثبتی در خلاف جهت میدان الکتری -پ

 جهت( میدان الکتریکی می باشد.

کاهش( می یابد. -وقتی دو ذره ی باردار هم نام را به یکدیگر نزدیک می کنیم انرژی پتانسیل الکتریکی )افزایش -ت  

بار( الکتریکی است. -آمپر ساعت یکای )جریان -هـ  

25/1  

(25/0)هر قسمت           بار -افزایش                    هـ -جهت              ت -میدان                پ -برابر              ب -الف پاسخ   

 

 

3 

 جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

................... می شود.بار در سطح خارجی رسانا به گونه ای توزیع می شود که میدان الکتریکی در داخل آن ........ -الف  

انرژی در ........................ بین صفحات خازن ذخیره می شود. -ب  

کنند.الکترون ها با سرعتی موسوم به سرعت ........................ در خلاف جهت میدان الکتریکی در یک سیم رسانا حرکت می -پ  

75/0  

 پاسخ
(25/0)هر قسمت     سوق -پ     میدان     -صفر            ب -الف   

 

4 

را که روی پایه ی عایقی قراردارد در  B، بار الکتریکی منفی دارد و اگر گلوله ی فلزی بدون بار Aدر شکل مقابل گلوله ی عایق 

 تغییر می کند؟ چرا؟ 𝛂بسته شود آیا زاویه ی  Kمی گیرد اگر کلید   𝛂، زاویه Aنزدیکی آن قرار دهیم نخ 
1 

 ردیف عنوان سوال )همراه با پاسخ( بارم
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تعالی باسمه  

 

 

 

 

 

 

 پاسخ

 (25/0)بله تغییر می کند.

می شود بعد از بستن کلید  Bو  A( و ایجاد نیروی جاذبه خالص 25/0می شود. ) Bباعث القای بار الکتریکی در کره ی  Aحضور کره 

K( و نیروی خالص جاذبه بر 25/0روند )، الکترون های آزاد )بارهای منفی( به سمت زمین میA شود. سپس  بیشتر میα  زیادتر می

 (25/0شود. )

 

 

 

5 

 در فاصله ی معینی از یکدیگر واقع شده اند به طوری که خط های میدان الکتریکی آنها مطابق شکل است. 2qو  1qه دوبار

 را مشخص و مقدار آنها را با هم مقایسه کنید. 2qو  1qنوع بار  -الف

 د.رسم کنی Bو  Aبردار میدان را در نقطه های  -ب

 

25/1  

 پاسخ

 l2lq > 1q (25/0    )( و 25/0منفی ) 2q( ، 25/0مثبت ) 1q -الف

 (25/0رسم هر کدام ) -ب
 

 

 

 

 

6 

 صفحه ی رسانا و موازی، در حال تعادل است. 2در فضای بین  qو بار الکتریکی  mدر شکل مقابل ذره ای به جرم 

 نوع بار ذره را مشخص کنید. -الف

 رخ می دهد. qصفحه را درحالی که به باتری متصل است، زیاد کنیم، چه اتفاقی برای بار اگر فاصله بین دو  -ب

 

25/1  

 پاسخ

 ( 25/0نوع بار ذره منفی است. ) -الف

𝐸، بعد از دور کردن صفحات و ثابت ماندن پتانسیل طبق فرمول F=mg (25/0)ابتدا در حالت تعادل  -ب =
𝑣

𝑑
-میدان کاهش می 

 (25/0به سمت پائین حرکت شتابدار خواهد داشت. ) qیعنی بار ،  F=lqlEس طبق ( پ25/0یابد. )

 

 

A 

K

K 

B K 

 

q 
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تعالی باسمه  

7 

که در مرکز  nc20=3q  قرار دارد نیروی وارد بر بار  cm3روی محیط دایره ای به شعاع  nc30-=2qو  nc40=1qدو ذره ی باردار 

 بنویسید.  jو  iدایره قرار دارد و را بر حسب بردارهای یکه 

 

 

 

5/1  

 پاسخ

|𝐹|=
𝐾|𝑞1𝑞2|

𝑟2 25/0 نمره 

|𝐹|3) =
9×109×40×10−9×20×10−9

9×10−4 = 8 × 10−3𝑁5/0 نمره 

|𝐹23|0/25نمره  =
9×109×30×10−9×20×10−9

9×10−4 = 6 × 10−3𝑁 

نمره 5/0  𝐹̅𝑡 = 𝐹13(𝑖)̅ + 𝐹23(𝑖)̅ → 𝐹𝑡 = −8 × 10−3𝑁(𝑖̂) + 6 × 10−3𝑁(𝑗̂) 

 

8 

 ولت برقرار شده است.  1000از هم قرار دارند دو صفحه اختلاف پتانسیل ثابت  cm 2 دو صفحه ی رسانای موازی به فاصله

 چقدر است.  Aمیدان در نقطه ی  -الف

 

 زمین چقدر است.  Aپتانسیل الکتریکی نقطه  -ب

25/1  

 پاسخ

 ت ثابت است میدان در فضای بین صفحا -الف

  𝐸 = 𝐸𝐴 =
𝑣

𝑑
 25/0  

 → 𝐸𝐴=
1000

2×10−2 = 5 × 10
4 𝑁

𝐶
25/0  

               صفحه                    -ب

 𝐸𝑡 = 𝐸𝐴 →
∆𝑉𝑡

𝑑
=

∆𝑉𝐴

𝑑𝐴
25/0  

 
1000

2
=

∆𝑉𝐴

0/8
→ ∆𝑉𝐴 = 400 → 𝑉𝐴 = 400. 𝑣5/0 

 

9 

منتقل می کنیم اگر انرژی پتانسیل الکتریکی  B، به پایانه ی مثبت مولد Aاز پایانه ی منفی مولد  q=2mcدر شکل زیر بار الکتریکی 

 چند ولت است؟ Bکاهش یابد، پتانسیل منفی مولد  mj.40بار، 

 

 

5/1  

y 

3CM 

q3 q1 x 

q2 

(k=9×109 
𝑁𝑚2

𝐶2 ( 

 

 

 

j 

 i 
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تعالی باسمه  

 پاسخ

  

 

10 
ی( زیر آزمایشی طراحی کنید که وضعیت چگالی سطحی بار را در قسمت های مختلف یک فلز )در این آزمایش، مخروط فلز با وسایل

 ندوگراف(آونگ الکتریکی مشابه با گلوله های فلزی سبک، مخروط فلزی دارای پایه ی عایق، سیم رابط، مولد وا 3) را مقایسه کنید.
1 

 پاسخ

سطح یکسان آویزان می کنیم طوری که هر آونگ در قسمتی مخروط به مخروط متصل باشد. واندوگراف آونگ را از یک  3مطابق شکل 

را روشن می کنیم تا با آونگ ها و مخروط باردار و دارای بار هم نوع شود متوجه می شویم که آونگ نزدیک قسمت نوک تیز، بیشتر 

 ر است. فاصله ی گیره یعنی چگالی سطحی بار قسمت های نوک تیز بیشت

 

 

 

 

11 

ثانیه از سیمی عبور کند. 2کولن بار الکتریکی در مدت  16اگر   

شدت جریان الکتریکی عبوری از آن چند آمپر است؟ -الف  

اُهم باشد اختلاف پتانسیل دو سر آن چند ولت است؟ 5اگر مقاومت الکتریکی سیم  -ب  

1 

 پاسخ
𝐼 -الف 5/0 =

𝑞

𝑡
→ 𝐼 =

16

2
= 8(𝐴) 

V -ب 5/0 = L × R → V = 8 × 5 = 40. v 
 

12 

 باشد. مطلوبست: 1Aدهد اگر جریان عبوری از مدار شکل مقابل قسمتی از مدار را نشان می 

 Bی پتانسیل نقطه -الف

 ثانیه. 100در مدت  3Rانرژی مصرف شده در  -ب

 توان تولیدی مولد -پ

25/2  

 پاسخ

𝑉𝐵 -الف75/0 − 𝐼𝑅2 − 𝐼𝑅3 = 0 

→  𝑉6 − 1 × 3 − 1 × 6 = 0 → 𝑉𝐵 = 9. 𝑣  0/5     

𝑢3 = 𝑅3𝐼2𝑡 → 𝑢3 = 6 × 1 × 100 = 600. 𝑗 −  0/5     

𝑃 -پ 5/0 =∈ 𝐼 → 𝑃 = 12 × 1 = 12. 𝑤 

 

 اتصال به واندو گراف
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تعالی باسمه  

13 

دهیم در نتیجه عدد آمپر سنج کاهش می یابد با ذکر دلیل رسانا در مدار روبرو، توسط یک خنک کننده ، دمای میله را کاهش می

 یا نارسانا بودن میله را تعیین کنید.

 

 

75/0  

 پاسخ

 ( 25/0میله نیم رساناست )

 (25/0شود() چون در ررسانا کاهش دما منجر به کاهش مقاومت می شود )جریان زیاد می

 (25/0و در نیم رسانا کاهش دما منجر به افزایش مقاومت می شود.) 

 

14 

د را بدست آوریم؟مداری مطابق شکل در فضای آزمایشگاه در اختیار دارید، چگونه مقاومت درونی مول  

 

1 

 پاسخ

𝑉) 25/0باز باشد عددی که ولت سنج نشان می دهد نیروی محرکه است.  Kابتدا کلید  =∈) 

 75/0 بدست می آید. rرا می بندیم و عدد آمپر سنج را یادداشت می کنیم از طریق عدد گذاری در فرمول زیر  Kاکنون کلید 

𝑉 =∈ −𝐼𝑟 → 𝑟 =
∈ −𝑉

𝐼
 

 

15 

 را به تدریج زیاد کنیم روشنائی لامپ و عددی که ولت سنج نشان می دهد چه تغییری می کند توضیح دهید. Rاگر مقاومت 

 

 

 

25/1  

 پاسخ

 5/0عدد آمپر سنج کم می شود و ولت سنج زیاد 

𝐼زیرا با افزایش مقاومت طبق فرمول  =
∈

↑𝑅𝑡+𝑟
  5/0، جریان تولیدی کاهش می یابد. 

𝑉و طبق فرمول  = 𝐼𝑅′ 25/0مپ ، عدد ولت سنج زیاد می شود. لا 

 

16 
کنیم در جدول ی صفحات خازن را نصف میخازن تختی را به مولد وصل می کنیم و پس از پر شدن، از مدار جدا کرده و سپس فاصله

 مرتبط است آنها را مشخص کنید. Bرا به یک عبارت ستون  Aزیر هر عبارت ستون 
75/0  
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تعالی باسمه  

 Bستون  Aستون 

در خازن کی ذخیره شدهبار الکتری -الف  

ختلاف پتانسیل دو سر خازنا -ب  

ظرفیت خازن -پ  

نصف می شود. -1  

دو برابر می شود. -2  

ثابت می ماند. -3  

شود. چهار برابر می -4   
  )دو برابر می شود( 2 -)نصف می شود(  پ 1 -)ثابت می ماند( ب 3الف  پاسخ

17 
چرا حضور یک ماده ی الکتریک قطبی داخل خازن باعث افزایش ظرفیت خازن 0کنیم یک خازن را پس از شارژ از باتری جدا می

شود.می  
1 

 پاسخ

 در حضور دی الکتریکی میدان خالص درون خازن کاهش می یابد. 

 

𝐸𝑇کاهش میدان  = 𝐸0 − 𝐸1 → 

𝐸و طبق  =
𝑉

𝑑
با ثابت بودن   d ،v کاهش می یابد و طبق فرمول   𝐶 =

𝑞

𝑉
بت بودن با ثا  q و کاهش   v ظرفین خازن افزایش می ،

25/0یابد.   
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 ردیف استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است. جدول دوره ای در پایان برگه آزمون درج شده است.  بارم 

75/1  

 های داده شده را کامل کنید.با حذف واژه نادرست، عبارت 

های شیمیایی ) ( ویژگی بنیادی همه واکنشالف
دادوستد گرما  با  محیط 

آزاد شدن  گاز 
 ( است.

ب( فرآیند سوخت و ساز بستنی در بدن )  
گرماده 

گرماگیر 
( و ) 

Q

Q




 ( است.  

ترین عضو خانواده ) ( اتیلن سادهج  
آلکن 

آلکین 
( و استیلن ساده ترین عضو خانواده) 

آلکن 

آلکین 
 ( است.

) های ظرفیت در عنصر( نیروی جاذبه هسته بر الکتروند  
B

N

5

7

 . است  تر کم  C6از عنصر (  

)   برابر  Mg12 باشد، در این صورت شعاع اتمی   pm156 برابر   Na11( اگر شعاع اتمی و
pm

pm

196
130

 است.(  

 q<0   (25/0 )  - (25/0)گرماده     –ب                                        (25/0) داد و ستد گرما با محیط  - الف

 B5   (25/0) –   د                                           (25/0)آلکین   –(25/0)آلکن    –  ج

                                                               pm  130   (25/0)  –  و

1 

2 

مشخص کنید. در مورد عبارت های نادرست، علت نادرستی یا عبارت درست را  های داده شده را  درستی یا نادرستی عبارت 

 .بنویسید

 یابد. های گرماده، انرژی از محیط به سامانه جریان میدر واکنش  الف(

 شود.  دست آغشته به گریس با نفت و بنزین سبب وارد شدن آسیب به آن می  مداوم ب(  شستن  

 بازیافت فلزها و از جمله فلز آهن ردپای کربن دی اکسید را کاهش می دهد.(  ج

 درصد برسد، احتمال انفجار وجود دارد.  4تا   3متان گازی بی بو است و هرگاه مقدار آن در هوای معدن به  (  د

   (25/0)  از سامانه به محیط   –(25/0)نادرست    - الف

 (5/0)  درست    –ب  

 (5/0)  درست  –  ج

   (25/0)دارد  درصد برسد احتمال انفجار وجود  5اگر به   –  (25/0)نادرست     –  د

 

2 

2 

 های زیر پاسخ دهید. به سوال دوره ای عناصر با توجه به عناصر دوره سوم جدول

Ar Cl S P Si Al Mg Na 

 است. چرا؟   تربیش( خصلت فلزی کدام عنصر الف

 ؟ چرا؟است  تربیش  ب( تمایل کدام عنصر به تشکیل آنیون، 

 ؟ چراگذارد؟الکترون به اشتراک می  فقط ( کدام عنصر در واکنش با دیگر عنصرها، ج

3 
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تعالی  باسمه   

 چرا؟   Sیا به    دارد  شباهت   Alتر به  بیش  Si( خواص شیمیایی  د

 .   (25/0)  دست دادن یک الکترون به آرایش گاز نجیب می رسدزیرا تنها با از  Na  (25/0  )  - الف

                (25/0از چپ به راست خصلت نافلزی افزایش می یابد. )زیرا        Cl  (25/0)  –ب  

 ( 25/0الکترون دارد که نه می توان الکترون بگیرد و نه از دست بدهد) 4در لایه ظرفیت خود  زیرا      Si (25/0)  –  ج

 . (25/0)  زیرا سیلیسیم شبه فلز است و رفتار شیمیایی شبه فلزات شبیه نافلزات است  S (25/0)    –  د

5/1  

 با توجه به ویژگی بیان شده، گونه مناسب را انتخاب کرده و دلیل انتخاب خود را بنویسید.  

Cدارد.)    تریبیشپذیری  الف( واکنش H ,C H ,C H2 2 2 6 2 4  ) 

Cاست. )   تربیش ب( فراریت آن   H ,C H ,C H10 22 15 32 12 24 ) 

)   سیکلو آلکان ( فرمول عمومی  ج  
n n n n n n

C H ,C H ,C H
− +2 2 2 2 2) 

 

Cالف(   H2  . (25/0)است و واکنش پذیرتر از آلکان  تر از آلکن چون آلکین سیرنشده  - (25/0)2

Cب(     H10  .   (25/0)  تر استتری دارد و نقطه جوش آن کمچون تعداد کربن کم  -   (25/0)  22

( ج  
n n

C H2  (25/0)   -  به علت تشکیل حلقه نسبت به آلکان دو هیدروژن   یا  چون سیکلوآلکان با آلکن ایزومر است

  (25/0)  کمتر دارند

4 

5/1  

گرم رسوب    87/2گرم در واکنش با مقدار اضافی محلول نقره نیترات،    34/2ای ناخالص از سدیم کلرید به جرم  نمونه

 سدیم کلرید را بیابید.    درصد  خلوصدهد.  نقره کلرید تشکیل می

NaCl(s) AgNO (aq) AgCl(s) NaNO (aq) AgCl / ,NaCl / g.mol
−+ ⎯⎯→ + = = 1

3 3 143 5 58 5 

 

=    =
mol AgCl molNaCl / grNaCl

gNaCl / gAgCl / gNaCl
/ gagCl molAgCl molNaCl

( / ) ( / ) ( / ) ( / )

1 1 58 5
2 87 1 17

143 5 1 1
0 25 0 25 0 25 0 25

 

 

 =
/

/

( / ) ( / )

1 17
100 50

2 34
0 25 0 25

 

 

 

5 



 

 راضیه متولی حبیبی  نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی  دقیقه   110 مدت زمان امتحان:

متوسطه معاونت آموزش  13 تعداد سوالات:  6ناحیه  محل خدمت: 

متوسطه  گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژِی 6 تعداد صفحات:  2شیمی  نام درس: 

شیمی  گروه درسی استانداردنمونه سوالات  12/09/1403 تاریخ طراحی:  یازدهم تجربی و ریاضی پایه و رشته: 
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25/1  

 های زیر پاسخ دهید.  به پرسش

حاوی کدام یک از ترکیبات زیر تری  با احتمال بیشدر یک معدن یافت شده است. این رگه    رنگ صورتیای به  الف( رگه

 ( کربنات ( IIکلسیم کربنات، پتاسیم نیترات، منگنز))        تواند باشد. چرا؟ می

 

F) ؟است. چرا  تربیشب( سرعت انجام کدام واکنش زیر در شرایط یکسان  , Br9 35  ) 

)H (g) F (g) HF(g) )H (g) Br (g) HBr(g)+ ⎯⎯→ + ⎯⎯→2 2 2 21 2 2 2  

 

 .  (25/0)  فلزات واسطه رنگ های متنوعی ایجاد می کنند  یون های زیرا      (25/0)( کربناتIIمنگنز ) - الف

زیرا فلوئور نافلز قوی تری بوده واکنش پذیری بیشتری از   (25/0)لوئور )واکنش اول( ف واکنش گاز هیدروژن با      –ب  

 .   (25/0)  برم دارد

6 

5/1  

 دهد. شکل زیر تغییر حجم یک نمونه آب را پس از دو روز نشان می  

 

 

 

 

 

 

 

 

، چون دما ثابت مانده و فقط مقدار تغییر کرده است و این ( 5/0)  ماندی ویژه ثابت میی گرماظرفیت  میانگین تندی و  

 ماده  به مقدارچون    (5/0)تغییر می کنند  گرمایی و ظرفیت گرمایی . انرژی  (25/0)  دو کمیت به مقدار بستگی ندارد

 .(25/0)هستندوابسته  

7 

-می  تغییر های زیر پس از دو روز  کدام یک از کمیت

 ماند. میثابت ها  کند و کدام کمیت

 با ذکر علت، پاسخ دهید. 

)) میانگین تندی، انرژی گرمایی، ظرفیت گرمایی 

 و گرمای ویژه ((

 

 پس از دو روز

  



 

 راضیه متولی حبیبی  نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی  دقیقه   110 مدت زمان امتحان:

متوسطه معاونت آموزش  13 تعداد سوالات:  6ناحیه  محل خدمت: 

متوسطه  گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژِی 6 تعداد صفحات:  2شیمی  نام درس: 

شیمی  گروه درسی استانداردنمونه سوالات  12/09/1403 تاریخ طراحی:  یازدهم تجربی و ریاضی پایه و رشته: 

 

تعالی  باسمه   

5/1  

NHگرم آمونیم نیترات    1/ 6از واکنش   NO (s)4 Nگاز    چند لیتر، مطابق معادله زیر در شرایط استاندارد  3 O2    تولید

  .است %75بازده درصدی واکنش  ؟  شودمی

NH NO (s) N O(g) H O(g) H ,N ,O g.mol
−⎯⎯→ + = = = 1

4 3 2 22 1 14 16  

 

 نمره کسر شود.  25/0در صورت عدم رعایت،    توجه: در هر دو راه حل عبارت بازده در مقدار فرآورده باید ضرب شود.

 راه حل اول 

4 3 2 2
4 3

4 3 4 3 2

1 1 22 4 75
1 6 0 336

80 1 1 100

0 25 0 25 0 25 0 5 0 25

    =
mol NH NO mol N O / L N O

/ g NH NO / L
g NH NO mol NH NO mol N O

( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )

 

 

 راه حل دوم 
mol NH NO mol N O / L N O

/ g NH NO / L
g NH NO mol NH NO mol N O

( / ) ( / ) ( / ) ( / )

x
x / L

/

   =

=   =

4 3 2 2
4 3

4 3 4 3 2

1 1 22 4
1 6 0 448

80 1 1

0 25 0 25 0 25 0 25

75 100 0 336
0 448
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5/0  

 

 

5/0  

 

 

5/0  

 

 

5/0  

 

 

 

 

 

 به سوالات داده شده پاسخ دهید. 

 را بنویسید.   مقابل  نقطه  - ساختار خط  ( نام ترکیب الف

CH)   نام ترکیب ب(   ) CHC(CH ) CH CH3 2 3 2 2  . را بنویسید 3

 دو ترکیب زیر از هم پیشنهاد کنید.   تشخیص( راهی برای  ج

322333 CHCHCHCHCHCHCHCH −−−−=− , 
 

 تری متیل هگزان را رسم کنید.   –   4،  2،  2  -اتیل  -3آلکانی به نام    پیوند –خط ( ساختار  د

 آن را بنویسید.  مولکولیفرمول تعلق دارد.  و     هاکدام خانواده هیدروکربن( این ترکیب به  و

 
 نمره کسر شود(  25/0)در صورت ننوشتن شماره،    (5/0) پنتن  –   2  - لفا

کسر   25/0نوشته نشده باشد یا اعداد شاخه ها اشتباه باشد    "تری ")اگر پیشوند    (5/0)تری متیل پنتان - 3،3،2    –ب  

 نمره شود(

9 

(1 )                                                                         (2 ) 
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5/0  

هر ترکیبی که در واکنش با برم باعث از بین رفتن رنگ قرمز برم شود، آلکن و دارای   –  ج

 (5/0)پیوند دوگانه خواهد بود.

 (5/0)  –  د

13 - (  25/0آروماتیک ) –  و 14C H  (5/0  25/0()اگر شمارش یکی از دو عنصر اشتباه باشد 

 نمره منظور شود( 

 

1 

 خود است. ( غیر خودبه2( به طور طبیعی خود به خودی و واکنش)1واکنش )

)A(s) CuSO (aq) Cu(s) ASO

) B(s) CuSO (aq) B SO (aq) Cu(s)

+ ⎯⎯→ +

+ ⎯⎯→ +

4 4

4 2 4

1

2 2
 

 ( مقایسه کنید.2را در واکنش )  واکنش دهنده و فرآوردهپذیری مواد  واکنش   - الف

 را با هم مقایسه کنید.  A , B , Cu  پذیریواکنش ب(  

 (25/0)باشد.  تر می( کم2ها در واکنش )دهنده از فرآوردهپذیری مواد واکنشف( واکنشال

 A > Cu >B  (75/0)ب(   

10 

25/1  

معادله  ؟شودتشکیل می  چند گرم ترکیب برم دارها با مقدار کافی برم،  دومین عضو خانواده آلکن  مول از  2/0از واکنش  

Hشود(.                                                                     )   کاملواکنش   ,C ,Br g.mol
−= = = 11 12 80 ) 

 

CH CH CH Br ..........................................

A B

− = + ⎯⎯→3 2 2

 

C)اگر فرآورده به صورت دومین عضو خانواده آلکن، پروپن است و واکنش آن با برم به شکل زیر است.   H Br3 6 هم  2

 شود.(   داده نوشته شده باشد نمره  

CH CH CH Br CH CHBr CH Br ( / )

A B

mol B g B
?g B / mol A /

mol A mol B

( / ) ( / ) ( / )

− = + ⎯⎯→ − −

=   =

3 2 2 3 2 0 5

1 202
0 2 40 4

1 1
0 25 0 25 0 25
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1 

 به پرسش های داده شده پاسخ دهید.

Feدر طبیعت به صورت یون های    26با عدد اتمی  آهن    - الف Feو  2+ یون    فشردهیافت می شود. آرایش الکترونی    3+

 ( را بنویسید. IIIآهن )

12 
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دانش آموزی در آزمایشگاه مدرسه، به لوله آزمایشی که حاوی محلول یکی  از نمک های آهن است چند قطره   - ب

محلول  سدیم هیدروکسید اضافه می کند و بلافاصله رسوبی به رنگ سبز لجنی تشکیل می شود. لوله ی آزمایش 

Feبوده است؟ )   کدام یون آهنحاوی   Feیا   2+  این رسوب سبز رنگ را بنویسید.  فرمول شیمیایی( ؟  3+

 

Fe  - الف [Ar] d:+3
26

Feیون    - ب            53  Fe(OH)2  -ج        2+

25/1  

 با توجه به معادله واکنش سوختن متان پاسخ دهید.  

  
CH (g) O (g) CO (g) H O(g) kJ+ → + +4 2 2 22 2 890 

Hالف( اگر آب به حالت  O(l)2  ،کدام است.) با بیان دلیل(   گرمای آزاد شده، در این واکنش تولید شود 

 +( 752،   -  1110،    - 752+ ، 1110اعداد پیشنهادی: )           

CH=آزاد می شود؟ )  کیلوژول گرماگرم متان چند   40ازسوختن    ب(   g / mol4 16 

 

 .  (25/0) تر استبیشدهنده و فرآورده  انرژی مواد واکنش( اختلاف سطح  2، چون در واکنش )(25/0) –  1110الف(  

 

 

 

 

 

 
 

 

                                                                           ب(
  =

molCH kj
gCH kj

g molCH

( / ) ( / ) ( / )

4
4

4

1 890
40 2225

16 1
0 25 0 25 0 25

 

 

13 

  موفق باشید  

4 22+CH (g) O (g)  

+CO (g) H O(g)2 22  

CO (g) H O(l)+2 22  

4 22+CH (g) O (g)  

(1 ) 
(2 ) 



 

دقیقه     70 مدت زمان امتحان: پرورش خراسان رضوی اداره کل آموزش و   مرضیه رضائی مقدم   نام طراح:   

مشهد  6ناحیه   محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه    81  تعداد سوالات:  

صفحه  3 تعداد صفحات: متوسطه  گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژِی  زمین شناسی    نام درس:   

9/1403/ 14تاریخ طراحی: زمین شناسی  گروه درسی استانداردنمونه سوالات   یازدهم ریاضی و تجربی  پایه و رشته:   

 

تعالی  باسمه   

 ردیف عنوان سوال )همراه با پاسخ(  بارم 

2 

.انتخاب کنید.عبارت مناسب را   

  (سبب شده است که ستاره،سیاره و ذرات گردوغبار ،در کنار هم هسته ای قوی- ش متقابلن گرا) در کهکشان وجود نیروی-

بل گرانش متقاباقی بمانند.  

 متوقف شده است (.متوقف شده است - ادامه دارد) زمانهایی هستند که عمل رسوبگذاری ناپیوستگیها مشخص کننده  -

 زیر سطحی (به زمین شناسان کمک می کنند. سطحی  –زیر سطحی  روشهای ژئوفیزیکی برای شناخت ذخایر) -

 آب سخت  (است.آب شور-ب سختآبا وجود سنگهای کربناتی ،) در منطقه آبگرم قزوین، -

1 

5/2  
 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 در تعیین سن یک قطعه استخوان دایناسور بهتر است از کدام ماده رادیو اکتیو استفاده کنیم؟  -

    14N       د(                      208Pbج(                             238Uب(                                 14Cالف(   

 ایستابی با سطح زمین ...........کند،آب زیر زمینی به صورت .........ظاهر می شود. اگر سطح  -

 باتلاق-باتلاق           د(منطبق-باتلاق        ج(برخورد-ب(منطبقچشمه        -برخوردالف(

 کدام کانسنگ حاصل ته نشینی شیمیایی اجزای تشکیل دهنده خود در محیط رسوبی است؟ -

 د( کانسنگ مگنتیتکانسنگ آهن نواری          الف(کانسنگ کروم                  ب(  کانسنگ مولیبدن           ج(  

 کلسیم از عناصر مهم تشکیل دهنده کدام سنگ است؟ -

 پریدوتیتالف(ماسه سنگ          ب(گرانیت          ج(دیوریت             د( 

 سیاره زهره در شاخه ای از علم زمین شناسی به نام...................انجام می گیرد. مطالعه روی ترکیب  -

 یژئوشیمالف(زمین شناسی تاریخی          ب(سنگ شناسی             ج(زمین شناسی اقتصادی        د(

2 

5/0  
آلاینده آبهای زر زمینی نقطه ای است یا غیر نقطه  منابع  در شهری که فاقد سیستم جمع آوری و انتقال فاضلاب خانگی است،

نقطه ای است. چون دفع فاضلاب از طریق چاه فاضلاب جداگانه برای هر خانه انجام می شود.  ای؟چرا؟  
3 

75/0  

یب  با توجه به اینکه کلارک عنصر مس   سه استان مورد مطالعه قرار گرفته است.تمرکز عنصر مس در در نمودار روبرو ضر

  درصد می باشد. به نظر شما در کدام استان استخراج مس مقرون به صرفه است؟ چرا؟ 006/0

 

(36تهران-167خراسان رضوی-80)ضریب تمرکزدرسیستان و بلوچستان   

 

استان خراسان رضوی .چون عیار اقتصادی آن در این استان نسبت به دواستان دیگر بالاتر  

. برخوردار استاست و مس از تمرکز بالاتری   

 
 
 

 

4 
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5/0  

سن نسبی به تقدم و تاخر پدیده ها می پردازد ولی در روش تعیین سن   چه تفاوتی بین سن نسبی و سن مطلق وجود دارد؟

 5 مطلق با استفاده از مواد رادیو اکتیو می توان سن دقیق پدیده ها را مشخص کرد.

5/0  

ها و رشد بلورها دارد؟  فرار در ماگما چه اثری بر سرعت انتقال اتمحضور آب و مواد  در زمان تشکیل پگماتیت ها،  

.شود ی رشد بلورها م شی انتقال اتمها و افزا شیآب و موادفرار سبب افزا ادیز ریحضور مقاد . 6 

75/0  

 با توجه به تصویر مقابل : 

   Aالف(رشد ریشه گیاه در کدام افق خاک صورت می پذیرد؟

   Cگیاخاکی وجود ندارد؟ب(در کدام افق هیچ 

   Aج(در کدام افق بیشترین مقدار گیاخاک وجود دارد؟

7 

75/0  

 است؟ دورانیپیدایش هریک از رویدادهای زیستی زیر مربوط به چه 

پالئوزوئیک نخستین ماهی              مزوزوئیک انقراض دایناسورها                  مزوزوئیکنخستین پستاندار       
8 

1 

؟ب جاری انجام می شودآرا با آب خالص  مقایسه کنید و بنویسید چه وقت رسوبگذاری رواناب قدرت فرسایندگی   

 9 ی خود را از دست بدهد رسوبگذاری آغاز می شود.ژبیشتر از آب خالص است. هر وقت آب جاری انر روانابقدرت فرسایندگی 

1 

غبارها طی افزایش دما مجددا ذوب شده و   چگونه فرایندهای گرمایی و سرمایشی اولیه در سحابی باعث تشکیل کندرول شد؟ 

نخستین کانیها متبلور شده و به همراه سولفیدهای   قطره های مذابی را تشکیل می دهند و هنگامی که قطره سرد می شود،

 آهن و نیکل در شکل گلوله های کوچکی به نام کندرول تجمع می یابند. 
01  

1 

 سنگ های آذرین داده شده را بر اساس مقدار سیلیس در جدول زیر مرتب کنید.)بازالت، ریولیت،آندزیت،پریدوتیت( 

 سیلیس کم 

 

 

 د

 ریولیت 

 ج

 آندزیت

 ب

 بازالت

 

 الف 

 پریدوتیت 

 سیلیس فراوان 

 

11  

2 

 کوتاه پاسخ دهید:

چشمه نفتی تشکیل می شود.چه اتفاقی می افتد؟  مسیر حرکت نباشد،الف( در هنگام مهاجرت نفت مانعی در   

تاقدیسی ب(عمده نفتگیر های ایران از چه نوعی هستند؟    

خیر ج(آیا سنگ آهک حفره دار برای پوش سنگ مناسب است؟  

کاهش می یابد کند؟ با حرکت به سمت تشکیل آنتراسیت ،مقدار آب و مواد فرار چه تغییری می  در مراحل تشکیل زغالسنگ،د(  

21  

1 

 دو چاه در کویر لوت و دیگری در نزدیک دریای خزر داریم:

نزدیک دریای خزر. چون بارندگی بیشتر است ،پس ورودی آب هم بیشتر است.بیلان آب در کدام چاه مثبت است؟چرا؟  

در چاه نزدیک خزرعمق سطح ایستابی در کدام چاه کمتر است؟   

31  
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25/1  

و آبرفتها ،منابع آبی که تشکیل می شوند را از نظر میزان املاح و شوری آب باهم مقایسه کنید.  تبخیریدر سنگهای   

شیرین است. در سنگهای تبخیری شور و درآبرفتها بیشتر است  و آب   سنگهای تبخیریمیزان املاح در   

میزان املاح بیشتر می شود.املاح چه تغییری می کند؟ میزان  هرچه از محل تغذیه سفره تحت فشار فاصله بگیریم،  

41  

5/1  

قطع  متر بر ثانیه می باشد. حجم آب عبوری از سطح م 5سرعت آب رود  متر است.  2رودخانه ای به شکل نیم دایره دارای شعاع 

 رودخانه در مدت یک دقیقه تقریبا چند مترمکعب می باشد؟ 

Q=A.V                A=πr2=3.14×22=12/63÷2=6/31         Q=6/31×5=31/55 

 
3m52/0=60×1=v÷55/31                Q=V÷T 

51  

1 

 تبدیل نشده است.گیاه مزبور حدود چند سال پیش   14هنوز به نیتروژن از کربن پرتوزای یک نمونه فسیل گیاهی،25%

 2تعدادنیمه عمر= سال(5730=14می کرده است؟)نیمه عمر کربن زندگی  

 11640=5730×2نیمه عمر=×سن پدیده =تعداد نیمه عمر  
61  

1 

 بر سطح مدار گردش زمین به دور خورشید چیست؟  ،خط عمودبه  درجه زمین نسبت 5/23نتیجه انحراف 

71 تغییر زاویه تابش خورشید بر عرضهای جغرافیایی مختلف-اختلاف مدت شب و روز   

1 

 تعریف کنید. 

 رودخانه اصلی و شاخه های فرعی زهکشی می شود گویند.  به منطقه ای که آبهای آن توسطحوضه آبریز:-

 بقایای سنگهای آسمانی که هنگام عبور از هواکره منهدم نشوند و به سطح زمین برسند را شهابسنگ گویند. شهاب سنگ:
81  
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